



# MOSAICO

## PICADAS DE PULGAS Y OTRAS COSAS MAS

Un vulgar insecto, la pulga, nos desazona. ¡Enemigo portado! Bien dice el refrán, que no hay enemigo pequeño. Aparte del peligro de inoculación, más o menos remoto, ¿quién no ha padecido el indecible tormento de una pulga aposentada en un repliegue cualquiera, que, bien sea estando de visita o en una reunión, o entregados al placer del baile, parece empeñada en hacernos perder el equilibrio, la formalidad, todo lo que ponemos de nuestra parte para agraciarnos nuestro gesto o nuestra actitud?... Y ¿qué diremos de la mancha fastidiosa que deja en nuestra acarada piel con su tenue mordida, mancha que tarda en borrarse más de lo que desearía nuestro aprecio a la pristinidad de la propia epidermis?

Pues ¿y en la cama? ¿Cómo se ceba a veces el diminuto vampiro en nuestra carne, cuando estamos entregados al sueño y no tenemos ni el recurso de una persecución más o menos comprometida... La industria ha echado a volar seguridades de extirpación de esos chupadores tenaces. Pero ¿poco con los polvos insecticidas y preparaciones de todo juez!... Peor sería el remedio que la enfermedad.

Acostumbraos a una medida preventiva para que ese animaluco no se introduzca en vuestro oído y os despierte con dolores agudos y sobresalto consiguiente. Colocar una bolita de algodón hidrófilo en cada oreja al acostaros, y desaparecerá el peligro.

Si perfumáis vuestra ropa con ligero aroma de flor de azahar, amoniaréis un tanto esa fauna molesta y nociva a la vez. Pero en el lecho no: en el lecho no tenéis más que aceptar esa fatalidad con resignación y estoicismo, recurriendo sólo a una limpieza extremada.

**Puntitos negros.**— De la fauna pasamos a la flora. A veces aparecen en el rostro, especialmente en la región nasal, esos puntitos negros llamados espinillas carnales, cuya vegetación es de un efecto horrible.

Realmente podríamos incluirlos en la escala zoológica, pues cada uno de esos puntitos acarrea una especie de gusanillo, blanco o grisáceo. Por medio del microscopio se ha podido comprobar la presencia de un parásito en esa materia crasa.

Con un poco de parsimonia, bastan la uña o el alfiler (nada de acero) para extirpar esos puntitos, cuidando de que salga tras ellos la adherencia dicha, pues de lo contrario rebotarán más feos que nunca.

El raspado del rostro con una laminita de marfil da buenos resultados; pero a condición de prevenir las irritaciones friccionando luego ligeramente con zumo de limón o agua avinagrada. Después deben lavarse con agua tibia y poner una capa de polvos de almidón.

### PETICION DE MANO

Por doña María de la Cruz, viuda de don Gumersindo Mencia, vecina de Aranda de Duero, ha sido pedida a mano de la bella señorita Encarnación López Lasheras, hija de nuestros amigos y convecinos don Pedro Antonio López, contable del acreditado almacén de coloniales de don Andrés Cervera, y doña Julia Lasheras, para contraer matrimonio con su hijo Primitivo Mencia, dependiente de la Casa Marroddín y Reto, habiendo quedado concertada la boda para el mes de octubre próximo. Les anticipamos nuestra enhorabuena.

### LETRAS DE LUTO

Suamamente concurrido se vió ayer tarde el entierro del joven y simpático comerciante don Isaac Tejada Revilla, presidiendo el duelo los hermanos políticos del finado, don Manuel Cantero y don Celerino Prado. Sobre el féretro, conducido a hombros de amigos y relacionados, iba una corona dedicada por la familia, a la que reiteramos nuestro sentido pésame, especialmente a los desconsolados madre e hijos.

—Ha dejado de existir nuestro añejo convecino don Pedro Delgado, antiguo empleado de la Fábrica de Tabacos, jubilado, a cuyo servicio estuvo desde los comienzos de la misma. Tanto él como los suyos cuentan en Logroño y en Fuenmayor, su pueblo natal, con muchas amistades. Testimoniamos nuestro expresivo sentimiento a la atribulada viuda y sus hijos, don Lucio, administrador de Consumos; don Florentino, mecánico de la Fábrica de Tabacos; y don José, maestro nacional en Madrid, y a los hijos políticos, entre los que cuenta el oficial habilitado del Juzgado de Instrucción don Amós Arizandi, todos ellos muy buenos amigos nuestros.

### VIAJEROS

Marcharon ayer al balneario de Alzola, acompañados de sus distinguidas señoras, nuestros buenos amigos y respetables paisanos don Gonzalo y don Melquiades Sáenz, y don Santiago Briones. Va también con

ellos la encantadora hija de este último, señorita Paulita. Salio para Bilbao y Las Arenas, acompañado de su amable señora, el oficial de las Oficinas del Gobierno Militar, nuestro amigo don Maximiano Palacios.

Toma las aguas de Cestona y pasa el día en Zarauz, la bella señora doña Milagros Marañón de Garrigosa, con su hija Ana María. Han vuelto de Cestona, el acreditado industrial peluquero don Evaristo Martínez de Pinillos, y de Logroño, su familia.

Marchó a Madrid el teniente coronel de la Guardia civil, jefe de esta Comandancia don Fulgencio Gómez.

De Zuazo regresó el funcionario municipal y conocido comerciante don Pedro Cabañas.

Volvio de Nieva de Cameros la bella señorita Laura Rivas.

Regresó de Alzola, el maestro de obras, don José Sáenz.

Marchó a El Rasillo, la familia de don Luis Heredia.

Vernan en Andoain (Guipúzcoa), don Gerardo Olazábal con su familia.

Salieron: para Ezcaray, don Leonardo Santolalla; para Bernejo, don Adrián Etxayo; para Barcelona, donde se encuentra su esposa, don José Durán.

### CULTOS

El Apostolado de la Oración celebrará mañana su función mensual en San Bartolomé, con misa de comunión, a las ocho y media, y por la tarde, a las siete y media, con exposición de S. D. M., rosario y sermón, a cargo del R. P. Faustino Rodríguez.

En Carmelitas, mañana, habrá misa de comunión, a las ocho, y por la tarde, a las 7, Junta de Tercarios y Retiro para los mismos.

### «LA RIOJA» HACE 25 AÑOS

Los arquitectos señores don Francisco de Luis y Tomás y don Luis Barrón, informan al Ayuntamiento que el estado de la torre de Santiago es de ruina bastante avanzada, y que mientras existan las causas determinantes, estamos amenazados de un gran peligro, cuyas consecuencias serían verdaderamente lamentables, por la forma y entidad del derrumbamiento.

—Mañana se leerán las amonestaciones para contraer matrimonio de la agraciada señorita Victoria, hija del fabricante de calzado don Valentín Zaldivar, con el conocido viajante don José Durán. —Durante las fiestas de Allaro actuará en aquel teatro la compañía cómico-dramática de Colón y Carrasosa, cuerpo de baile Barber-Tomás y Las Voladoras.

## BATALLA CAMPAL EN ANGUCIANA

### ENTRE DOS FAMILIAS MAL AVENIDAS

Ayer, al anoecer, en una de las eras de Anguciana se produjo una verdadera batalla campal entre José María Ibarra y sus hijos, y Valentín Ruiz y los suyos. Hace tiempo que la discordia reina entre las dos familias a consecuencia de disputas por una servidumbre, y ayer, atardecido ya, se conoce que se encontraron en el campo y reprodujeron la cuestión, degenerando en violenta-mutua agresión.

Se dice—nuestro informador nos merece entero crédito, y si algún error hubiera, sería debido a la rapidez con que tuvo que enterarse del suceso para que pudiéramos recibir su referencia a tiempo para el número de hoy,—que los contendientes se agredieron con los útiles del trabajo y con navajas, y que también se hicieron disparos, sonando hasta cinco. Uno de los heridos en la refriega fué Valentín Ruiz, que resultó como vulgarmente se dice, molido a palos, y salió hacia el pueblo, en veloz carrera, para buscar al juez y requerirle auxilio, preguntándole quien había de curarlo ya que el médico titular se hallaba ausente.

Al correr Valentín salieron tras él, en su persecución, los del bando contrario, y cuando se hallaba hablando con el juez le hicieron un disparo, que fué a dar en el pecho, a la altura del corazón, a dicha autoridad, que es don Francisco Díez del Corral, pero con tan buena suerte, que la bala tropezó con un rosario que en el bolsillo superior izquierdo del chaleco llevaba el señor Díez del Corral y éste sólo recibió una pequeña contusión, quedando, en cambio, deshecho el rosario.

Valentín, además de infinidad de contusiones en todo el cuerpo producidas por los estacazos, se encuentra también herido de bala, y un hijo suyo tiene otro balazo en la frente.

Un hijo de José María Ibarra, llamado Gregorio, se encuentra herido de arma blanca, y ambos han sido detenidos y conducidos a la cárcel de Haro, en unión del hijo y hermano de aquéllos, respectivamente, Marciano.

A seguido de ser avisado el Juzgado de primera instancia de Haro, se personó el juez en Anguciana, acompañado del médico señor García Medina, y del también médico de

Cihuri, que suplía al de la localidad teatro del sangriento suceso relatado, procediéndose inmediatamente a la práctica de diligencias y a prestar a los heridos el debido auxilio facultativo.

### La cuestión religiosa en Méjico

## Los católicos de Méjico han obtenido una concesión

### CALLES EMPIEZA A AFLOJAR

MEJICO, 13.—Por primera vez, desde el comienzo del conflicto religioso, los elementos católicos han obtenido una concesión.

Por decreto del alcalde de Méjico, los Comités que tienen a su cargo las iglesias deberán estar compuestos por cinco católicos y cinco miembros designados por el Municipio.

Los miembros católicos velarán por la organización de las ceremonias en las iglesias y los nombrados por el Municipio tendrán a su cargo la responsabilidad de la iglesia, como propiedad. Como se sabe, estos Comités estaban hasta ahora integrados exclusivamente por miembros designados por el Municipio.

### CINCO SACERDOTES EJECUTADOS

MEJICO.—Los periódicos dicen que las fuerzas del Estado de Michoacán, que manda el general Mangán, ejecutaron a cinco sacerdotes en Hacienda Lagunilla. Estaban acusados los religiosos de incitar a la rebelión.

### LOS BIENES DE LA IGLESIA

MEJICO.—El ministro del Interior ha entregado al de Justicia los planes para apoderarse de las propiedades de la Iglesia, diciendo que el Clero no puede poseer los bienes de la nación.

El periódico «El Gráfico» dice que han sido expropiadas ya cien fincas, evaluadas en 25 millones de dólares. Entre ellas se hallan varias capillas particulares del Estado de La Puebla. Una de esas capillas pertenece a la familia francesa Maurer. El padre fué muerto hace varios meses por los bandidos.

### UN TEMPLO CONVERTIDO EN OFICINAS

MEJICO.—El Gobierno ha publicado un decreto, firmado por el presidente Calles y por el ministro del Interior, confiscando la Iglesia de San Andrés, en Veracruz. El decreto añade que el templo queda destinado al «Sindicato Obrero Agrícola e Industrial» de la ciudad. El decreto hace observar que los fieles no necesitan ese templo, mientras que el Sindicato que trabaja para el pueblo tiene necesidad de nuevos locales para sus oficinas.

### REFERENCIAS DE UN DOCTOR

MEJICO.—Ha llegado a Méjico el obispo de Michoacán, doctor Ruiz Flores, quien se propone discutir varios asuntos con las autoridades episcopales, a fin de resolver la crisis religiosa del país.

El prelado ha declarado que en Acambano los fieles se negaron a abandonar las iglesias, lo que dió motivo a una lucha con la fuerza pública. Dos ingenieros empleados del Gobierno que trataron de ayudar a los funcionarios, fueron asesinados a pedradas, y después, descuartizados, a pesar de los esfuerzos que realizaron los sacerdotes para pacificar a la multitud. En esta población fueron muertas, además, otras tres personas.

En Sahuayo, en el mismo Estado de Michoacán, murieron a consecuencia de las luchas religiosas cuarenta personas, dos de ellas sacerdotes, siendo fusilados además por las tropas 17 católicos.

En Irapuato las tropas ejecutaron a cuatro cabezas de motín que habían incendiado y pillado varias casas de protestantes, y muerto una mujer que trató de oponerse a sus excesos.

En el Ministerio del Interior se declara que no se conocen todos estos incidentes relatados por dicho obispo.

# DOCTOR SAENZ BADILLOS MEDICO DENTISTA RAYOS X

Mercado, 27 y 29. Teléfono. 268. Imprenta, 2.

### EL ARZOBISPO MORA A LA OPINION NORTEAMERICANA

—NUEVA YORK.—«El Heraldo de Nueva York» publica un artículo del primado de la Iglesia católica mejicana, monseñor Mora del Río.

Este artículo va dirigido a la opinión norteamericana y afirma que si los católicos mejicanos se han sublevado contra las leyes que les han sido aplicadas es debido a que éstas atacan a la libertad, hieren las conciencias e impiden a las iglesias católicas y protestantes ejercer su ministerio.

El primado afirma igualmente que las leyes religiosas que el presidente Calles aplica en este momento en Méjico, ponen en peligro la existencia de los sacerdotes católicos y le arrebatan injustamente el derecho de propiedad, el derecho de herencia y el derecho de veto.

El prelado hace notar que violar las leyes que se oponen a la libertad religiosa no constituye una ofensa a la soberanía de una nación ni tampoco se trata de constituir un estado dentro de otro estado. Esta violación de las malas leyes constituye simplemente un esfuerzo para asegurar la paz y la tranquilidad de todos.

MEJICO.—El ministro del Interior ha llamado la atención del de Justicia, Ortega, sobre un artículo firmado por el arzobispo Mora y publicado en un diario de Nueva York. Si Ortega decide que las manifestaciones del arzobispo son sediciosas, se invitará oficialmente a Mora a sincerarse, que es como decir que será perseguido.

### DECLARACIONES DE UNA PERSONALIDAD AMERICANA EN MADRID

MADRID.—Una personalidad americana ha hecho declaraciones sobre la situación en Méjico.

Dice que en Méjico no existe persecución religiosa, ni siquiera problema religioso.

Lo que hay es un problema político entre el Gobierno, resuelto a hacer cumplir las disposiciones constitucionales, y el alto Clero, empeñado en desobedecerlas.

No se trata de leyes secretas, sino de preceptos en vigor desde hace ya tres cuartos de siglo, reformados por la Constitución de 1907, y sobre los cuales se acaba de expedir un decreto reglamentario.

### ULTIMA HORA

#### EN EL EJERCITO DE MEJICO SE PRODUCE INSUBORDINACION

Madrid, 14.—A madrugada

La Agencia norteamericana, ha facilitado el siguiente despacho:

«Santiago de Chile.—Un importante grupo de oficiales del ejército se ha dirigido al ministro de la Guerra expresándole su enérgica protesta contra las nuevas clasificaciones para la posesión de méritos.

El ministro ha manifestado que inmediatamente dará explicaciones, pero que en consideración a los términos inespados de la demanda, el coronel Arenas ha sido reemplazado en sus funciones de inspector de Ingenieros».

## EL DIA OFICIAL

Madrid, 13.—11 noche.

### YANGUAS SALE PARA SAN SEBASTIAN, Y ANTES HACE DECLARACIONES

El ministro de Estado ha salido esta noche en el expreso de las nueve para San Sebastián, acompañado por el jefe interino del Gabinete diplomático, barón de la Torre, y por su secretario particular.

El señor Yanguas permanecerá en San Sebastián dos días, y regresará el lunes, por la mañana, día en que probablemente se celebrará Consejo de ministros presidido por el rey.

«Mi viaje—dijo el ministro a los pe-

### CATASTROFE EN UNA FABRICA DE MUNICIONES

BUDAPEST.—La fábrica de municiones de Osetel ha sido destruida por una terrible explosión. A esta siguió un incendio, que casi simultáneamente provocó otros en distintos sitios de la ciudad, especialmente en la prefectura de Policía, que quedó totalmente destruida, y el hospital y la estación de telegrafía sin hilos.

Las llamas se distinguían a 70 kilómetros de la isla.

Se calcula en 30.000 kilogramos la cantidad de pólvora que hizo explosión.

En la catástrofe han resultado muchos heridos, ignorándose con exactitud el número de víctimas.

## La huelga minera en Inglaterra

### Al reanudarse el trabajo en el Condado de Derby, se producen graves desórdenes

### COLISIONES ENTRE LOS OBREROS

DERBY.—Con motivo de haber reanudado el trabajo en las minas de carbón del Condado de Derby cierto número de obreros, los mineros huelguistas han ejecutado contra ellos actos de hostilidad que han propiciado graves desórdenes.

En vista de ello han sido enviados al Sur del Condado importantes refuerzos de Policía.

SE ESPERA UNA SOLUCION PRONTA

LONDRES.—Ha llegado a esta capital para celebrar una consulta con el Comité de mineros el primer ministro Baldwin.

Se cree que serán reanudadas las negociaciones entre los delegados mineros y el Gobierno.

En los círculos oficiales se espera que no transcurrirá la próxima sin que se haya resuelto la crisis minera.

### COOK PIDE SOCORRO A MOSCU

RIGA.—Con motivo del centésimo día de la huelga, el secretario de la Federación de mineros, señor Cook, ha enviado un telegrama a Moscú, dando las gracias a los soviets por su ayuda y pidiéndoles su continuación.

«Las esperanzas de los mineros—dice—se han vuelto hacia el Este, de donde han recibido socorros en los pasados meses.»

### POR LAS PROTESTAS AISLADAS

LONDRES.—El señor Varley, líder de los mineros y personaje muy conocido como diputado laborista, ha pronunciado un discurso en un mitin celebrado en Mansfield, en el cual ha propuesto la adopción de las medidas que fueron puestas en ejecución ante la huelga que tuvo lugar el año 1892.

El señor Varley ha propuesto también que se proceda a entablar negociaciones con los propietarios de minas de Derbyshire y con los de algunos otros departamentos, sometiendo sus ofertas, caso de ser satisfactorias, a la Federación de mineros, para que ésta, a su vez, haga una demanda de carácter nacional.

Al terminar su discurso el Sr. Varley, fué muy aplaudido por los mineros.

### Interesa a todos los riojanos

## «El Popular»

SEMANARIO de esta capital, que reanuda sus trabajos con un número extraordinario en las próximas fiestas de SAN MATEO.

### PUBLICARA

a partir de dicho día, y en los sucesivos

## La Geografía e Historia de la Rioja

por don Hilario Gainza

DE ESTA OBRA, que irá ilustrada con numerosos grabados y mapas, se publicarán cuatro páginas semanales, en forma que puedan ser fácilmente coleccionadas, regalando la Administración de «EL POPULAR» las tapas a la terminación de cada uno de los dos tomos de que constará la obra.

A LOS INDUSTRIALES, COMERCIANTES Y PROFESIONALES DE LA REGION saber que una de las cuatro páginas semanales se destinará al anuncio de las principales marcas y Casas de la PROVINCIA. AUNQUE LA IMPORTANCIA DE ESTE ANUNCIO, FIJO Y PERMANENTE, es incalculable, los precios serán los más económicos posibles.

Para suscripciones, anuncios y precios, dirigirse:

Admón. de «El Popular»

SALMERON, 13, 4.º



## Plaza de Toros - Alfaro

El día 15 de agosto a las cinco de la tarde (Hora oficial)

## GRAN CORRIDA DE TOROS

En la que se lidiarán SEIS HERMOSOS Y ELEGIDOS EJEMPLARES de la acreditada ganadería de don Manuel Arrán, antes de don Amador García, de Salamanca, por los afamados diestros

## Fausto Barajas y Martín Agüero

con sus correspondientes cuadrillas

Sobresaliente: El valiente novillero Cecilio Barral

El día 16, a la misma hora, GRAN NOVILLADA compuesta de

## JAIME NOAIN Y PEDRILES

**V. Infante** Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

**Hidalgo** Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios. Venereas, Piel. Operaciones. No. 4 del General Zurbarán, número 11.

**MUEBLES BARATOS ANTA** Frente al Ayuntamiento

**ZOTAL** Evita la gripe, tífus y demás enfermedades contagiosas.

# Metalgráfica Logroñesa S. L.

## Marqués de Murrieta, letra K.-Logroño

Venta de hojadelata, estaño y plomo. Fabricación de envases de hojadelata de todas formas y dimensiones, litografiados y en blanco.

Ofrecemos a precios reducidísimos a los hojalateros botes de mano, desarmados, y tapas para los mismos.

## TAURINAS

CLUB AGÜERO

Reciente aún la satisfactoria solución dada a un molesto equívoco, motivado por una errónea interpretación de un brindis de Agüero en Victoria, terminábamos nosotros la intervención que tuvimos en el asunto, aclarando lo ocurrido, y asegurando al diestro bilbaíno que, pasada la nubecilla de aquel desagrado, volvía a lucir de nuevo en toda su esplendor el sol de las simpatías, tan sinceras como antiguas, que tuvo siempre en la afición logroñesa el notable matador de toros Martín Agüero.

Y acorde con nuestras manifestaciones, ha tardado muy poco esa afición en rubricar cuanto dijimos, creando en nuestra capital un Club que significa para Agüero la máxima expresión de tales simpatías.

El Club Agüero, tiene más que ninguna otra esa finalidad. En un ambiente de entusiasmos reveladores de afecto y cariño, reunióse anoche en el Bar Certijano—dominillo social que ha de tener la nueva entidad—un numeroso grupo de buenos aficionados, y la idea de crear un Club, que selle esos cariños y afectos hacia el diestro bilbaíno, tuvo calurosa aceptación, significativa de que la agrupación ha de tener vida duradera, ya que los partidarios de Martín forman inmensa legión.

Como es natural, los reunidos ofrecieron la presidencia honoraria a Agüero, en un expresivo telegrama, anunciador a la vez de que mañana, domingo, se trasladará a Alfaro una comisión del Club, para hacer personalmente a Martín el ofrecimiento y darle cuenta del entusiasmo tenido en esta primera reunión social.

Con nuestra modesta persona tuvimos la inmerecida atención de designarnos para la vicepresidencia honoraria, que gustosamente aceptamos, ya que no es dudosa tampoco nuestra simpatía hacia Martín, manifestada repetidas veces cuando el diestro de Bilbao daba por nuestra región los primeros pasos en su arriesgada profesión.

La junta efectiva, fue designada en principio en la siguiente forma: Presidente, don Juan Mendoza; vicepresidente, don Gregorio Melón; secretario, don Firmo Izquierdo; tesorero-contador, don Fausto Cabezón; vocales, don Pablo Rodríguez; don Primitivo Pascual y don Manuel Cadiñanos, que serán quienes efectuarán las primeras gestiones para dar carácter legal a la agrupación.

Nos congratula la creación del Club Agüero, y desearemos que durante muchos años, persista el entusiasmo que vimos ayer en los «agüeristas» locales que es como decir en los aficionados logroñeses.

Y no hay duda que a ello ha de hacerse merecedor el valor el arte y el pundonor de Martín Agüero.

UNOS PLEGOS

Estos días circula de mano en mano de los aficionados locales, en demanda de su aprobación, una solicitud que se elevará al Consejo de Administración de la Plaza, para que éste a su vez lo haga cerca del señor Páges, a fin de que en la novillada de ferias, incluya al novillero riojano Pedro Sáenz «Pedriles».

Y esta para nuestra opinión discrepa en absoluto de tal iniciativa. No es dudoso nuestro interés por «Pedriles».

Su presentación al público, fue cosa nuestra; y sus primeros pasos, fue nuestra mano la que le guió, cariñoso y desinteresadamente, por el camino que creíamos adecuado, y el chaval, lo fue recorriendo con paso seguro y triunfador; quien más veló por que el paisano no hallara tropiezos en esa senda, tan erizada de espinas para todo principiante, fuimos también nosotros.

No hay que decir, pues, el agrado inmenso que nos causara el llevarle a la prueba decisiva y verle salir airoso en tal empresa. Pero... a nadie se le ocurriría poner todos sus desvelos en cuidar una planta cualquiera para recoger los frutos antes de llegar a sazón.

Y este el caso de «Pedriles». El novillero local no debe exponerse a un posible fracaso que malqueraría para siempre todo lo alcanzado hasta la fecha.

Apenas torreado en la actual temporada, y no habiéndose enfrentado con otro enemigo que beceros, es verdaderamente temerario pretender darle el ascenso en una novillada de feria y alternando con dos compañeros que ocupan los primeros puestos de la novillería.

Pero mientras, tenga en cuenta el refrán de que «no por mucho madrugar, amanece más temprano! Y espere... espere...

RIOJA TAURINA

Mañana reaparecerá la revista «Rioja Taurina», con un número extraordinario dedicado a la corrida de toros de Alfaro.

El éxito que los números pasados obtuvieron, garantiza el que ha de obtener ahora, y el que alcanzara en números sucesivos.

El de mañana lleva un retrato de Agüero, y contiene interesantes artículos y fotografías.

MIGUELIYO.

## Avisos y Noticias

En el día de ayer hizo un calor bochornoso, y claro es, se «mascaba» la tormenta, que desde hace unos días nos temíamos, no «mascada», sino deglutida. A las cinco y media o seis de la tarde se oyeron dos truenos cuasi espantosos, pero no llovió hasta después de las siete, en que cayó un chaparrón regular mezclado con piedra grande, si bien en pequeña cantidad.

A media noche se formalizó la lluvia. Pero con todo eso, ni la tormenta fue lo que se esperaba, ni refrescó la temperatura, que llegó a 36'2 al sol y 31'3 a la sombra.

El barómetro está bajo y es posible que hoy u... otro día, descargue la «nubada gorda» que se espera.

## COLONIA ROYAL «HIGEA»

MOTOR GASOLINA de acreditada marca, 8-10 HP. Se vende en Talleres Cenzano.—Logroño.

## PARTOS

Profesora doña Esperanza Donamaria de Klimmer. Norte, 34, entresuelo.

## Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas asépticas-antisépticas. Sueros y vacunas siempre frescas.

Ayer, el gobernador civil interino, señor Herreros de Tejada, no recibió visitas. Cuando le hicimos la nuestra, y nos dijo que no tenía ninguna novedad que anunciarnos, se hallaban con él el gobernador propietario que ha cesado don Ignacio González de Careaga, quien nos dijo que había pasado unos días en Bilbao, organizando algunos trabajos profesionales, y trazando con sus amigos un amplio plan de actividad política, en el que, figuran varios actos de propaganda en Vizcaya, uno en Guipúzcoa y otro en Navarra.

Añadió que precisa estar aquí cinco o seis días dedicándolos al descanso, y gozando libre de atenciones y preocupaciones del ambiente simpático de esta tierra.

## CONCURSO DE CANTADORES

El día 18 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará un Concurso de cantadores de jota, adjudicándose dos únicos premios en metálico en la forma siguiente:

PRIMERO DE 150 PESETAS  
SEGUNDO DE 100 PESETAS

Los que deseen tomar parte en dicho Concurso deberán dirigirse al señor presidente de la Sociedad Anónima Plaza de Toros de Alfaro.

Alfaro, 11 de agosto de 1926.

## SE NECESITA MUCHACHA

que sepa de cocina, para casa de poca familia. Ganará buen sueldo. Informes, en «EL ARCA DE NOÉ».

## PRACTICANTE DE FARMACIA

Para la de don Roberto Abad, de Logroño, se necesita uno que esté versado en el despacho.

Por la Sala de la Audiencia se ha dictado fallo condenando a Máximo Extremiana, procesado por el Juzgado de Haro, por delito de hurto, a la pena de tres meses y un día de arresto mayor y a ocho pesetas de indemnización.

## HUEVOS FPESCOS

LA CONCHA DE SAN SEBASTIAN

DOCTOR GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA NARIZ OIDOS

Salmerón, núm. 8.-2.º

# Imprenta y Librería de S. Bartolomé

FRENTE A LA IGLESIA DE LOS REVERENDOS PADRES JESUITAS Gran surtido de papelería y objetos de escritorio. — Precios económicos. — También hay artículos de saldo.

Ante el Tribunal de Derecho de la Audiencia fué vista ayer la causa instruida por el Juzgado de Haro contra Lázaro Arnáez, María Casado y Jenaro Salazar, por delito de hurto. El fiscal solicitó para cada procesado la pena de un año, ocho meses y 21 días de presidio correccional, más 968 pesetas de indemnización a las dos mujeres, y el defensor, señor Mato, pidió la absolución.

Ninguna marca extranjera podrá competir con la acreditada Pasta dentífrica HIGEA

LUIS RUIZ MOSSO Ausente hasta 1.º de septiembre. Le sustituye el doctor Anguiano, Calle de Sagasta, 14, piso segundo.

Francisco Anguiano Electroterapeuta. Rayos X. Niños. Partos Consulta diaria: Sagasta, núm. 14, 2.º

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle Ocos de Junio, 11. Entrada al Consultorio: calle Salmerón, núm. 20.

Como es sabido, los Ayuntamientos vienen obligados a levantar en el plazo de cuatro años el plano de reforma interior de las poblaciones.

El de esta capital encargó este trabajo al arquitecto señor Alamo que tuvo a su cargo la confección del anteproyecto de plano de ensanche, y dicho arquitecto lleva ya muy avanzada la labor, en la que figura, además el trazado del alcantarillado existente, a fin de que sirva de base cuando sea estudiada la ampliación y reforma de éste.

RUIZ DE OÑA. — Análisis clínicos. Escopetas MARCA VICTOR SARASQUETA CASA CASTELLANOS LEOPOLDO J. LLORENTE

Medicina y Cirugía general. Rayos X. Rayos Ultra-Violeta. Electroterapia — ALFARO —

EL PRECIO DE LOS VINOS sigue en alza. Los que estén alterados, defectuosos o enfermos, pueden corregirse si se acude al Laboratorio Enológico de JUAN JOSE ALONSO, Muro de Cervantes, 4, Logroño.

El alcalde accidental señor Palacios, ha dado órdenes a la Guardia municipal, para que vigile con el mayor celo el cumplimiento de cuanto se ha ordenado respecto de circulación de automóviles, cuidando de que éstos no lleven abiertos los escapes ni circulen con excesiva velocidad.

También se ha ocupado de la matrícula de estos vehículos, con ánimo de que se verifique una inspección detenida, a fin de que ninguno de ellos deje de satisfacer en el semestre actual el impuesto a pretexto de no circular, o de otro cualquiera. Cuando los automóviles estén en pruebas se proveerá de una placa especial que sólo podrán usar ocho días, al cabo de los cuales tendrán que ser matriculados. Cuando se declare que no circulan, se procederá en forma legal a su precintado, etc.

SOLO POR QUINCE DIAS Gran liquidación de estuches de papel y sobres: 50 pliegos y 50 sobres, 90 céntimos, 5 pliegos y 5 sobres, diez céntimos.

IMPRENTA Y LIBRERIA DELFIN MERINO (HIJO) (Junto a los Hermanos Maristas)

## CHAMPIGNON FRANCES

Se recibe fresco todos los días Venta Exclusiva Puesto de la Juliana

El jueves ocurrió en Pasajes un extraño accidente del que resultó muerta una mujer. Próximamente a las diez y cuarto de la noche, después de cenar, salió a dar un paseo, en compañía de un nieto de tres años, la anciana María Antonia Emparan, de setenta años.

Al tratar de pasar, entre unos maderos viejos que existen en un splar detrás de los Almacenes de Ramoneda, debió de resbalar la pobre mujer clavándose algunas astillas en la planta del pie y en la pantorrilla. Las astillas debieron seccionar algún vaso importante del sistema circulatorio, produciéndole una fuerte hemorragia.

A los gritos que lanzó la anciana acudió Pascual Rubate, quien, la recogió, conduciéndola a su domicilio, donde, desangrada, dejó de existir a los pocos momentos.

ALQUILERES ECONOMICOS DE AUTOMOVIL Garage Ford

Maestros nombrados provisionalmente por los cuatro primeros turnos del artículo 75 del Estatuto vigente, en vacantes correspondientes al mes de junio último.

Don José R. Bravo Fernández, de Ollora, para la escuela de Quintanillabón-Briviesca; don Alejandro Ganuzas Sáenz-Viguera, de Cenicero, la dirección de graduada de la misma localidad; don Nicolás Iturrriaga Martínez, de Fonca, la de Muro de Aguas, y a don Orencio Ortún Cerezo, de Castañares de Rioja, la de Nájera, sección graduada.

Denfadura sana y hermosa con Pasta dentífrica 'HIGEA' Eficaz y muy económica.

Casa Pensión de Julio del Pozo LA UNICA CON CUARTO DE BAÑO CALLE DELICIAS, 5, 2.º a

EMPACADORA DE PAJA nueva, tamaño corriente, se vende barata. Para verla e informes, Federico del Valle, plazuela Barriocepo, 8. a

«LA MUJER EN SU CASA» La revista más completa y útil para el hogar es, sin duda, «La mujer en su casa». Se ocupa de todo cuanto interesa a la mujer: de labores a mano y a máquina; de ropa blanca y modas para señoras y niños; del corte y confección, enseñándose en el número de este mes de agosto la manera de hacer un precioso traje «smoking».

Aprécie usted cuán interesante es «La mujer en su casa». Mande hoy mismo una peseta en sellos a la Editorial Bailly Baillière, apartado 15, Madrid, y recibirá usted el número de agosto.

Con objeto de tomar parte en los partidos de pelota que han de jugarse en Villanueva de Cameros durante sus fiestas, que por esta causa y a diversidad de festejos preparados, prometen verse animadísimo, marcharán mañana a dicha localidad camerano los notables pelotaris «amateurs» Juan de Mata Pascual, Pipaón, Corera y Monis.

Antoñana Bisutería y cubiertos de mesa.

LANZAGORTA, FARMACEUTICO ZARZAPARRILLA YODURADA Excelente depurativo

MARCOTEGUI Análisis clínicos. SAN BLAS, 76.

Para su falta de apetito, para su debilidad muscular y nerviosa, pida a su farmacéutico un frasco BIOTONO ARAUJO. Es extraordinario. Un solo frasco basta.

Zaldívar al público Participe haber recibido grandísimas partidas de calzados de gran moda, los que venderá con equidad en los precios.—MERCADO, 48.

Durante el plazo del concurso abierto por la Diputación para la provisión de seis becas para estudiantes, han solicitado las dos del Instituto, Julio Ibáñez, Luis Calvo, Sebastián Victoriano, Ángel Vicente y Félix Arriaga; y la de la Escuela de Maestros, Modesto García, Víctor Chinchetru y Antonio Vallejo; y la de la Escuela Normal de Maestras, Adoración Santiago, Florentina Álvarez, Alejandra Ibáñez, Hortensia Garcés, Manuela Domínguez y María de los Angeles Ausejo; la de Bellas Artes, David Canillas, Esperanza González, Joaquín López y Santiago Sacristán, y para la de Agricultura, no se ha presentado solicitante alguno.

La Comisión provincial, en sesión celebrada en el día de ayer, acordó señalar el día 24 de septiembre próximo, para que tengan lugar los ejercicios de oposición ante los Tribunales que oportunamente se designarán.

Acaba de ponerse a la venta la nueva tirada de la obra agotada hace pocos días de las «Contestaciones al programa de Funcionarios Municipales». Precio, 12 ptas. Autores: Sres. Barahona, Fígas y Martínez Peralver, jefes del Negociado de Ayuntamientos del Ministerio de la Gobernación y secretario de Ayuntamiento.

Advertimos al público opositor que, utilizada indebidamente nuestra marca REUS, en los libros de oposiciones deben comprobar para evitar confusiones autores y precios.

Nuestra antigua Casa, fundada en 1852, sirve toda clase de Programas y Contestaciones, dirigiéndose los pedidos a

EDITORIAL REUS Domicilio único: PRECIADOS, 1. Correspondencia: al Apartado 12.250. MADRID.

Agua de Fuente Caliente Venta por garratones y botellas, en la tienda de San Agustín, Mercado, 19. Casa Cabañas.—Teléfono 210 df.

# ESCOPETAS, MUNICIONES

Equipos completos para cazador

Grandes rebajas en todas las escopetas

Escopeta «Wolf» de Víctor Sarasqueta a Ptas. 235

Quedan solo tres, apresúrese a comprar una pues ya después no tendrá más esta ocasión.

Escopetas baratas a precios de fábrica, desde 40 ptas.

Casa Anguiano Hijos

Teresa Artiaga, denunció en la Inspección de Vigilancia por conducto de la Guardia de Seguridad, a su hijo Adrián Lerena, por amenazar con una navaja a su padrastro Enrique San Millán.

La denuncia fué trasladada al Juzgado municipal.

MUEBLES ECONOMICOS Y DE LUJO Adornos de centros, canastillas, jarrones y toda clase de trabajos en flor artificial.

Casa Fernas.—Fortales, 20, Logroño.

Escopetas MARCA «JABALI» CASA CASTELLANOS

Hoy, sábado, es día de ayuno y abstinencia de carne por ser víspera de la Asunción de Nuestra Señora a los Cielos.

CON LOS BAÑOS DE LA MUERA desaparecen toda clase de intarctaciones; las más depurativas y reconstituyentes.

Desde el día de hoy, de nueve de la mañana a una de la tarde, podrán recogerse en el negociado de aguas del Ayuntamiento, papeletas para utilizar las de riego que discurren por los cauces llamados «Gil García», «La Calzada», «Carraladero» y «Mayora».

La Compañía de Maderas.—Bilbao Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá. Despacho local, calle Buenos Aires.

Cartuchería EFECTOS PARA CAZADORES CASA CASTELLANOS

DOCTOR PERUCHA ANALISIS CLINICOS

Ayer, por orden del alcalde accidental señor Palacios, volvió a hacerse reposo de pan.

Se recogieron cuarenta y tres piezas de las de kilo, a las que faltaban, en general, de 20 a 40 gramos para tener el peso, pero en nueve de ellas la merma era de 80 a 90 gramos.

El pan decomisado, que se repartió en la forma acostumbrada, pertenecía a siete industriales distintos, a los que se han impuesto fuertes multas.

DOCTOR LOYOLA Partos. Matris. Niños.—Bretón, 6, 1.º

APRENDICES Y APRENDIZAS Hacén falta en la Litografía de la calle Canalejas.

ESPARRAGOS TREVIANO HIJOS SE PREFIEREN A LOS FRESCOS

Por real orden de 9 del corriente mes, inserta en la «Gaceta» del 11, se dispone con carácter general, que los becerros que se lidien en las plazas de toros, o sea aquellos cuya edad no exceda de dos años, no están comprendidos en el artículo 93 de la vigente ley del Timbre, y por lo tanto, los ganaderos no tienen que satisfacer por ellos la guía de propiedad de 110 pesetas que ahora se paga.

Dulce de membrillo El postre más apropiado en esta época. Clase superior, a 1'50 ptas. kilo. ARRIAGA.—MERCADO, NUM. 118

ENFERMEDADES de la INFANCIA CALVO MARIN

Tel.º 5.—Hermanos Moroy, 7, pral

Ha sido trasladado a Barcelona, para donde saldrá hoy, el teniente de Seguridad don César García Iglesias.

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas en el día de ayer:

Nacimientos.—Ascensión Montemayor Gómez. Defunciones.—Victor Salanova Cenzano, de Logroño, de 22 meses; Ramón Grau Grau, de Dos Aguas (Valencia), de 72 años; Isaac Tejada Revilla, de Rivafrecha, de 32 años.

Matrimonios.—Antonio Moreno Tejada con Basilia Rodrigo Barrio.

PERSIANAS de todas clases. Se colocan a domicilio.

JULIO REDON MARQUES DE VALLEJO, 17.

AUTOMOVILISTAS.—Los soldados del regimiento Cantabria Alejandro Sanz Cristóbal y Plácido Rincón Roldán, se incorporarán a la Escuela Automovilista de Artillería de Segovia, para dar comienzo al curso el día primero de septiembre próximo donde revisarán.

DOS IGNORADOS.—Los soldados licenciados Lorenzo Martínez Ezequerra, del regimiento de Pontoneros y Jesús G. de Mendiola Armentia, del de Guipúzcoa, que fijaron su residencia en esta capital, se presentarán en el Gobierno militar, para entregarse en base a la nueva situación militar y les corresponden.

## Situación vinícola en Francia

El alza en las cotizaciones persiste, alcanzando precios superiores a los previstos contribuyendo en gran manera a esta elevación, el estado actual del viñedo, que merced a la intensa sequía y al ataque de criptógamas, parece tender a disminuir los rendimientos pretendidos en estos últimos días, toda vez que agravados estos males por los fuertes vientos reinantes en la última semana, los racimos no se desarrollan bien y el grano queda muy pequeño. En el caso en que las condiciones atmosféricas no varíasen radicalmente, no solamente la vendimia tendría que retrasarse, sino que los racimos no llegarían a completa madurez y la cosecha sería bastante menor que lo que se creía.

Esto es en lo que concierne a los Departamentos meridionales, que respecto al resto de Francia, la situación no es más halagüeña, previniéndose un rendimiento muy pequeño en ciertos puntos y aun nulo en algunos.

En cuanto a las noticias que del viñedo argelino se tienen, no son muy satisfactorias, pues aunque presentaba buen aspecto, en la última semana ha persistido la sequía, temiéndose que la cosecha sea bastante inferior a la del pasado año.

## Notas Militares

PRORROGA PARA SER DE CUOTA.—En vista del considerable número de instancias cursadas por individuos que por diferentes causas no han podido acogerse dentro del plazo reglamentario a los beneficios de reducción del tiempo de servicio en filas (cotas), solicitando se conceda una prórroga para poderlo verificar, se concede un plazo que terminará el día 15 de septiembre próximo, para que puedan ingresar en las Delegaciones de Hacienda el importe del primer plazo, de la cuota militar los individuos pertenecientes al reemplazo del año actual y agregados al mismo; autorizándose así mismo para ingresar el segundo y tercer plazo de dicha cuota hasta la fecha indicada, a los de reemplazos anteriores que no lo hubieran verificado en la fecha marcada.

VISITAS OFICIALES.—El general gobernador militar de esta plaza, señor Sanfeliú, recibió ayer las visitas del señor gobernador civil, coronel del 1.º regimiento de Artillería don Manuel Ruiz-Soldado y del alumno de la Academia de Sanidad Militar don Federico González.

RECOMPENSAS.—Por méritos y servicios de guerra han sido ascendidos don Isidro Ortiz de Zárate Garnica, al empleo de comandante de Estado Mayor, pudiendo solicitar la Cruz de María Cristina, por hallarse en posesión de este empleo; don Faustino Bañares Gil a comandante de Infantería; don Manuel Negrón Cuevas, del Servicio de Aviación y don Salustiano Sáenz de Tejada y Olozaga, teniente de Caballería del Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Alhucemas, al empleo de capitán.

También se le concede la Cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, a los tenientes coroneles don José Permy Manzanete y don Eduardo Sáenz de Buruaga, comandantes don Joaquín González Gallarza y don Ramón Pujalte, capitán don Celestino Ruiz Sáenz de Santamaría, capitán médico don Eusebio Navacerrada Rodríguez y tenientes don Diego Mayoral Masot, y don Martín Zurbano Marrodán.

ASCENSOS.—En propuesta ordinaria, ascienden al empleo de suboficial once sargentos de Infantería y tres de Caballería, de la Guardia civil, figurando en los primeros don Pedro Paz Moreno, de la Comandancia de esta provincia.

AYUNTAMIENTOS.—Cuando por las necesidades del servicio la permanencia transitoria de fuerzas de la Guardia civil en una localidad, haya de ser de alguna duración y el Ayuntamiento no pueda cumplir con lo prevenido recabar del primer jefe de la Comandancia respectiva, por conducto del gobernador civil de la provincia, se facilite el permiso necesario de los Parques o Depósitos de Suministros de Intendencia más próximos.

AUTOMOVILISTAS.—Los soldados del regimiento Cantabria Alejandro Sanz Cristóbal y Plácido Rincón Roldán, se incorporarán a la Escuela Automovilista de Artillería de Segovia, para dar comienzo al curso el día primero de septiembre próximo donde revisarán.

DOS IGNORADOS.—Los soldados licenciados Lorenzo Martínez Ezequerra, del regimiento de Pontoneros y Jesús G. de Mendiola Armentia, del de Guipúzcoa, que fijaron su residencia en esta capital, se presentarán en el Gobierno militar, para entregarse en base a la nueva situación militar y les corresponden.

ANTE LA CRISIS FINANCIERA DE FRANCIA

DESPUES DE VERSAILLES

PARIS, 13.— En un estudio titulado: «Después de Versalles», el «Avenir» publica un artículo del senador Mollard en el cual define la situación general de Inglaterra, Alemania, Italia y Francia desde el punto de vista de las deudas y presupuestos tal como resulta de los últimos balances.

Resulta que en los tres países vencedores los que tienen mayor presupuesto y que pagan actualmente más impuestos por cabeza. Alemania ganó la guerra económica y Francia es la que resulta más aplastada. Tiene tres veces más deudas y dos veces y media más cargas anuales por cabeza que el país más cargado después de ella que es Inglaterra y cinco veces más que Alemania.

Mollard estima que sanear el franco alemán llevándole a su estado anterior a la guerra sería la ruina total, pues no se puede reanudar un segundo lo que sería el presupuesto de 27 mil millones de francos, es decir 1/10 de la fortuna en capital de Francia.

Hablando de la cuestión de las deudas interaliadas Mollard estima que nuestros amigos y nuestros aliados se beneficiaron en gran parte de nuestros sacrificios, o para decirlo mejor de nuestros restos. Estima, sin embargo, que no hay que mirar con temor el porvenir porque todos estos sacrificios no han sido hechos en vano y que cuando llegue la estabilización nuestro país estará en estado de soportar sus cargas, pues estamos mejor armados que nunca para producir y poseemos la voluntad del trabajo, que hace que todo el mundo en Francia trabaje.

Podemos si es necesario vivir con nuestras mismas posesiones coloniales.

Nuestro punto débil es nuestra tesorería, pero podremos sanearla con otros medios con la aplicación de severas medidas que han sido ya estudiadas por el Gobierno.

Respecto a las deudas interaliadas no tenemos ninguna razón para dejar nos reducir a la tutela. Los franceses mismos deben realizar la estabilización con todos los millones disponibles que no trabajan y que deben ser lanzados a la actividad de Francia.

Un país que cree hoy poder descansar sobre su moneda de oro puede conocer el paro forzoso y las dificultades interiores. Podemos con nuestras solas fuerzas hacer desaparecer la cuestión de la tesorería. No dudemos en atender los llamamientos de nuestro Gobierno.

EL SENADOR BORAH, LA CARTA DE CLEMENCEAU Y UN COMENTARIO

PARIS.— «Le Petit Parisien» publica un telegrama de Nueva York conteniendo los principales párrafos del comunicado de Borah sobre la carta de Clemenceau.

El mensaje de Clemenceau es cruelmente erróneo cuando habla del peligro de que se halla amenazada la independencia de Francia y deliberadamente injusto cuando reprocha a América el haber intervinido demasiado tarde en la guerra y haber concluido una paz por separado.

Este mensaje es al mismo tiempo tan emocionante por su sentido patriótico apasionado que prefiero más no acentuar mis comentarios. Su autor manifiesta un resentimiento injustificado del cual nos es permitido prescindir. Cuando se cree tener motivos para quejarse de un pueblo, que se aclamaba en otro tiempo como salvador desinteresado se debería al menos emplear un lenguaje de urbanidad y de verdad. Dejar de acusarnos de pensamientos amenazadores para Francia y dejar entender que meditamos la compra de este país, es caer en el absurdo. Si los franceses desean la anulación de sus deudas, que hagan un bloque de todas las deudas, y de todas las reparaciones y que demuestren que esta supresión general de todas las obligaciones internacionales constituye un beneficio para toda la humanidad y no suponer desear imperialistas en aquellos que se esfuerzan actualmente en aplastar a los pueblos que no fueron en modo alguno responsables de la guerra. Respecto a las acusaciones continuas de injusticia y usura dirigidas contra los Estados Unidos, no son solamente injustas si no también demuestran una mala fe deliberada.

LONDRES.— Comentando la contestación del senador Borah a la carta de Clemenceau, el «Morning Post» lamenta que el senador norteamericano haya entrado en conflicto con un tan temible adversario como Clemenceau, gran francés y sincero patriota, pero también hombre instruido, filósofo y astuto con el cual es extremadamente peligroso entablar una polémica.

El caso del franco

ES PUERIL TRATAR DE ESCAMOTEAR LA REALIDAD

MADRID, 13.—«El Imparcial» de hoy, dice:

El franco francés sigue oscilando a impulsos de los múltiples incidentes que se producen en la política interna de aquel país. A raíz de la caída del Gobierno Briand-Caillaux, el cambio estuvo por bajo del 14; luego, a los pocos días, al constituirse el Gobierno Poincaré con su Estado Mayor de ex presidentes del Consejo, se aproximó al 20. Ahora baja de nuevo: ayer quedó a 18.

Es posible que el franco gale ganos céntimos; aun es más posible que los pierda y se establezca provisionalmente entre 10/50 y 17.

Pero, de momento, todo induce a pensar que no haya grandes alteraciones en el valor de la divisa monetaria francesa. Si estos problemas se decidieran con aparatosas movilizaciones de los partidos políticos—formación de Gobiernos patrióticos—o de unión sagrada—, o con solemnes sesiones parlamentarias e inflamados discursos y gastos a lo Clemenceau, es seguro que artificios son totalmente ineficaces para salvar a un Estado que sufre los agobios financieros que padece el de la vecina y amiga República ultrapiroméica.

Para que se operen modificaciones sustanciales en la situación de las finanzas francesas, es menester que el Gobierno—el de Poincaré o el que sea—se resuelva a imponer fuertes tributos a sus nacionales. Los tributos que debieron empezar a pagar en el curso de la guerra al lanzar los primeros grandes empréstitos. Aquí radica el «infringulis» de la cuestión. Lo demás es hablar por hablar, o hablar para encubrir grandes errores, que es el caso de Clemenceau.

Clemenceau, como Lloyd George, como Poincaré y como la mayoría de los que dirigieron la política de la guerra de los países aliados, se equivocaron al creer que prolongando la lucha en la forma que se prolongó y negándose a aceptar en 1916 y en 1917 la fórmula de la paz sin vencedores, iban a lograr un triunfo que compensase a los pueblos que representaban de los daños enormes que les ocasionaba la trágica conflagración.

Llevada la pugna a los extremos de destrucción y de barbarie a que fué conducida, era totalmente imposible que los aliados ni los Imperios centrales obtuvieran una verdadera victoria. En aquellas condiciones, lo más a que podían aspirar era a una victoria pírrica. Que es la que han logrado. Los triunfadores de la pasada guerra no están en Europa: están en Oriente—el Japón, sobre todo—, y en América, los Estados Unidos. Europa ha sacrificado siete millones de vidas de sus nacionales y ha destruido su economía en provecho de la República norteamericana. Hubo quienes, durante la guerra, apuntaron el fenómeno. Ni Clemenceau ni los primeros de la política aliada hicieron caso de la advertencia.

Francia hallará la salvación en sí propia: en las virtudes de su pueblo, trabajador y ahorrativo como pocos. Seguramente la crisis no habría alcanzado la gravedad que reviste si los gobernantes de aquel país hubieran dicho antes a sus conciudadanos la verdad; es decir: que, contra lo que se les había hecho creer durante la guerra y aun después, el triunfo militar sobre los Imperios centrales no les iba a convertir en una especie de rentistas la victoria, sino que habían de pagar los gastos de la guerra, quizás en las mismas proporciones que los vencidos.

En gran parte, los males que aquejan al presente a Francia arrancan de no haber puesto al pueblo cara a cara con la verdad. Ciertamente es un error muy generalizado, y en el que incurren no sólo los hombres que asumen la difícil tarea de gobernar, sino otros que influyen en la vida de los países desde cargos no oficiales.

En el nuestro hay elementos de esta última categoría que, consciente o inconscientemente, desvían a la opinión en este problema de los cambios. Hablan de las depreciaciones de la moneda francesa, refiriéndola a la española, y dando a nuestras gentes la sensación de que en este respecto vivimos en España en el mejor de los mundos. Hay que tratar estos temas con cuidado y, sobre todo, con sinceridad. Ciertamente el franco francés está valiendo de 14 a 18 céntimos de peseta española; pero también es verdad que nuestra peseta está en relación de inferioridad respecto del dólar, la libra esterlina, el franco suizo y el florín; es decir, con la moneda sana. Y esta inferioridad nos parece pequeña porque la cotizamos con las bajas cotizaciones de los países que tienen su Hacienda en quiebra o poco menos; pero es considerable si se compara con las cotizaciones de las épocas de vida normal.

Malestar político o franca revolución?

LA SITUACION EN RUSIA

PARIS, 13.— Las noticias que se tienen de Rusia son muy contradictorias, pero todas dan a entender de una manera absolutamente cierta que existe cuando menos en aquel país un profundo malestar político.

Ciertas noticias de frontera, procedentes especialmente de Bucarest, aseguran que el movimiento revolucionario se extiende en Rusia.

OFICIALES ARRESTADOS

MOSCOU.— Cien oficiales pertenecientes al ejército rojo han sido encerrados en la fortaleza de Kremlin.

LA ESCUADRA RUSA DEL BALTICO

RIGA.— La flota roja del Báltico ha zarpado inesperadamente de Crostak.

Se ignora hacia dónde se dirige dicha flota y el objeto de su viaje. Importantes jefes soviéticos se han embarcado en dichos navios.

Se dice que Kemeneff se halla a bordo del acorazado «Marat», buque almirante de la flota roja.

La escuadra roja ha sido señalada a la altura de la costa de Estonia.

Circula el rumor de que se dirige al mar Negro para cooperar a la reducción de la sublevación, que cada día toma mayores proporciones, habiéndose extendido a la flota rusa de Sebastopol.

PARA TRIUNFAR EN LA VIDA

RECETAS ESTIMULANTES

¡Haga usted cuanto pueda por ser simpático! Una persona antipática no encuentra más que dificultades en el camino y para lograr sus deseos ha de poner doble esfuerzo sufrir bastantes disgustos...

La mejor manera de ganar simpatías, es tratar a los demás con mayor amabilidad de la que esperan.

Oiga pues atento cuanto le digan, aunque sea una tontería, y muestre interés por todo lo que le cuenten...

Mas que hablar, deje usted que hable a todo aquel que se le acerque... La gente desosa de contar siempre algo y si encuentra una persona que SEPA ESCUCHAR quedará gratamente impresionada y de esta fácil forma fortaleceremos y aumentaremos NUESTRA AMISTAD.

«Los hombres son como los números no tienen más valor que el de su posición.»—Napoleón.

Poseer el cariño de la familia—el amor de los nuestros—es de suma importancia. Pero hay un cariño «popular» del que gozan algunas—pocas—personas que es digno de toda alabanza.

El que es querido por los compañeros de trabajo; por todos los amigos; por los vecinos, por el chico de la portería; por el gato; por las niñas del principal; por el perro y ¡hasta por el pajarillo que está preso en la jaula... ¡es una persona feliz, por qué la felicidad no hace de nosotros mismos sino que se forma—se teje—de la felicidad que vamos irradiando en los demás.

«Ser querido por todos es una cosa envidiable.»

«Nunca se es mediocre cuando se tiene sentido común y buenos sentimientos.»—Joubert.

«El hombre que deja pasar los días y no pone en acción sus propósitos será difícil que los vea convertidos en realidad.»

Para conseguir un puesto en el mundo no hay otro medio... ¡que atrevérselo ¡que decidirse!

Atrevese y se os abrirá paso en cuanto pretendáis y si se os rechaza alguna vez, volvederos a atrevese y se guro, que nadie os resistirá.

«No tengo fé en el refrán que dice, que todo llega a quien sabe esperar. Me he convencido de que, a quien se limita a esperar, no le llegan más que las sobras que nadie quiere.»—ROCKETELLER.

Cualquier tiempo pasado fué mejor... suelen decir unos y otros contagiados de ese microbio pesimista que crea la falta de entusiasmo, pero a todo el que piense de esa forma puede recordarse lo que sucedía en otros tiempos... ¡Que lean esos fatalistas! Y verán como también entonces existían las lamentaciones, los trágicos temores y los funebres pronósticos...

No obstante el mundo progresa continuamente y cada hora que transcurre es un nuevo paso hacia el triunfo y la gloria de la humanidad... ¡Vamos siempre hacia adelante! y es que hay que dejar que la Naturaleza obre según sus leyes y es que es necesario sobre todo TENER FE.

George Horace Lorimer ha dicho que para conocer a los hombres hay que tener presente las siguientes cosas:

Mirar al hombre en los ojos para juzgar la honradez y su nobleza. Mirarle a la boca, para juzgar la debilidad o su energía. Mirarle al menton para juzgar su fuerza.

A sus manos, para su temperamento. Y a sus uñas, para apreciar su limpieza.

Su lenguaje os pondrá al corriente de su historia y de sus ideas.

«Cuántas veces no nos hemos evadido al saber que iban a encargarnos un trabajo difícil? ¡Y en cuantas ocasiones no escurríamos los bultos—como vulgarmente se dice—para no llevar a cabo una orden enojosa o no ejecutar algún encargo, que demandaba algún esfuerzo y pensar un poco?»

Tememos a la RESPONSABILIDAD más que a la muerte y en cuanto aparece en nuestro pequeño horizonte echamos a correr despavoridos ante una gran catástrofe.

Sin embargo, la RESPONSABILIDAD ES LA BASE DE NUESTRA VIDA.

Si Rowan no hubiera tenido pleno concepto de su «responsabilidad» el famoso mensaje a García, no hubiera llegado a su destino.

Responsabilidad es nuestro crédito; es nuestra confianza, es nuestra aptitud, es nuestra fortaleza. ¡ES NUESTRA FORTUNA!... y al tratar de evadirla, nos arruinamos, nos empobrecemos...

Acepte la RESPONSABILIDAD de buen grado y haga usted de ella la base de su trabajo. ¡EL TRIUNFO NO SE HARA ESPERAR!

EL DOCTOR ENERGIA

ECOS DE CALAHORRA

UNA PETICION JUSTA. 13 agosto

Los industriales y vecinos de allende el Cidacos, con motivo de la prohibición del paso sobre el puente, y por razón de la reforma que sobre el mismo se está realizando, han elevado razonada instancia al Ayuntamiento, para que éste interceda cerca del prelado de la diócesis, propietario de una alameda que bordea el muro de la ciudad y acorta en grado sumo la distancia para el acceso a la población, para que les sea concedido el tránsito durante el tiempo que sea empleado en la renovación del puente y que no pueda hacerse uso de éste; para ello, se precisa únicamente la reconstrucción de tres tramos de escaleras que fueron derribados.

Nos ruegan unamos nuestra voz en apoyo de su muy atendida petición; muy gustosos lo cumplimos y aseguramos que sus deseos han de verse satisfechos, sin género alguno de duda.

UNA BUENA IDEA.—Nos la sugiere un buen amigo y entusiasta de su patria cívica.

Se ha ordenado recientemente el arreglo y hermosamiento de fachadas, como primera providencia en los principales y más céntricas calles de la ciudad, aunque, más tarde, tal mejora ha de extenderse a toda la ciudad, en algunas de ellas ya se está realizando, pero, pueden contarse en buen número las que al parecer, no han de llevarlo a efecto hasta pasadas las fiestas, y, como da la casualidad que uno de los puntos más visibles, objeto de la reforma, son los portales que existen en la calle Grande, nos indican: ¿No podría obligarse, antes de las fiestas, sino el pintado o blanqueo, por lo menos a la limpieza o asecho de la techumbre y paredes, bajo los portales, cuyo deplorable estado actual, ofende la vista, niega la existencia de la más atómica higiene y de causar visible repudio entre la multitud de forasteros, que, ha de visitarnos en las próximas fiestas?...

Subscribimos plenamente tan acertadísima idea, y, la trasladamos porque lo merece, a quien corresponda.

DE ABONOS.—Continúa con el más creciente entusiasmo la retirada de los correspondientes a los espectáculos taurinos hasta el domingo próximo, pasada que sea esa fecha se pondrá a la venta para el público en general, hasta el día de la celebración del espectáculo.

También los abonos a los espectáculos teatrales siguen por el propio camino del éxito; desde fechas bastante anteriores a su apertura existían multitud de peticiones, si que los espectáculos preparados en ambos, Díaz e Ideal Cinema, cada uno en su diverso género lo merecen sin duda alguna.

ESOS CICLISTAS.—Un excelente amigo que ostenta autoridad y reside en el paseo de Canalejas, nos ruega demos publicidad al abuso que diariamente se comete en dicho punto, por los numerosos devotos del pedal, llegando ya a lo intolerable en las tardes de los días festivos especialmente. Toman el paseo y carreteras adyacentes por verdadera pista de velódromo, constituyendo una gran molestia para aquel vecindario y para los paseantes, y, siendo un constante peligro para los niños de corta edad, que corren en solaz higienizante, por el único lugar de la ciudad donde, por razón natural, debían hacerlo con una completa expansión de que no disfrutaban.

NUEVO ALCALDE.— Se dice... pero no queremos hacernos eco de todo ello, porque esta noche celebra sesión el pleno y en ella se ha de resolver la dimisión del alcalde señor Minguéz, y se ha de nombrar sustituto, cuyo nombre daremos mañana.

DEFUNCION.— Después de dolorosa enfermedad, ha dejado de existir doña María Herreros, viuda de don Pedro González, siendo sentidísima su muerte. Esta tarde se celebra su sepelio, en el cual se han de poner de relieve las muchas simpatías de que gozaba la finada.

A sus hijos, expresamos nuestro dolor, extensivo a nuestro amigo su hijo político don Miguel Basarán.

LOS QUE VIAJAN.— De Betelu (Navarra), regresó la virtuosa señora doña Casilda Grijalba, madre del director del Banco Español de Crédito, don Buenaventura Alonso.

De San Sebastián el comisionista don Tomás Pérez, que pasará con sus hijos unos días.

Para el mismo punto salieron doña Juana García, esposa del Industrial de Alesón don Gualberto Melón, y su hija la elegante señorita Anita.

Ego Sum

Un camino expedito ofrece a la infancia el jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Combate la debilidad, la inapetencia, la desnutrición y el raquitismo; vigoriza los musculos y fortifica los huesos, ayudando a los niños en su crecimiento sin mengua de su salud

Más de 35 años de exito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso con tinta roja



¿FABULA O REALIDAD?

El cura Santa Cruz

Entre los peregrinos llegados a Compostela de todas las provincias españolas y otros países, con motivo del Año Santo, dan a entender varios periódicos, aunque sin asegurarlo concretamente, que se encuentra un personaje tristemente célebre, que fué el más sanguinario cabecilla de la guerra carlista: el famoso cura Santa Cruz.

Hace varios años se dijo que el siniestro personaje, autor de crueldades tan inauditas como el fusilamiento de los carabineros, había muerto en Colombia, pero la noticia no parece que se confirmara oficialmente.

Cuéntase que el cura Santa Cruz, huido de España, perseguido por sus mismos partidarios, que querían castigar su ansia de sangre, se refugió en Roma y se presentó el Papa Pío IX en demanda de perdón para su culpa. El Pontífice, privándole del ministerio del sacerdocio, le ordenó su reclusión en un convento para no volver a salir más de él. Y ahora se supone que para cumplir un voto, el famoso cabecilla ha venido desde Roma a Santiago, con el fin de visitar la tumba del apóstol, antes de entregar su alma a Dios.

El peregrino llegado a Compostela, según cuenta el periodista gallego Manuel Lustrós Rivas, ha dicho llamarse Hermenegildo Mizagán. Es natural de Vizcaya y tiene de edad más de ochenta años. Ese hombre ha salido de la Ciudad Eterna camino del sepulcro de Santiago cuando los relojes de Roma señalaban el principio del presente Año Santo. Y a pie, comiendo de limosna, envuelto su cuerpo en la estamoa del sayal, durmiendo al raso, en posadas humildes cuando el posadero condolido le brindaba albergue, en pajates o en cuadras, anduvo ese hombre la misma ruta que en 1214 hizo San Francisco de Asís. Las nieves y los fríos del invierno han atenido su carne en las montañas; el sol duro de Castilla ha taladrado su cráneo con puñales de lumbre en el verano.

Personas que han visto y hablado al peregrino aseguran que este anciano caduco, seco y encorvado, de cabello caído, seco y encorvado, de cabello y barba blancos cual la nieve, es el famoso cura Santa Cruz, consagrado a la penitencia para lograr el perdón de sus terribles pecados. ¿Será realidad o fábula?

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 13.

DE FIESTAS.— Ya declamos que por fin el alcalde iba a convocar al pueblo, para tratar del programa de fiestas.

Al efecto, ayer, se repartieron con profusión unas octavillas que dicen, poco más o menos, «que como quiera que los festejos que el Ayuntamiento de su presidencia tiene acordado para honrar a nuestro patrono San Juan Mártir, no son debido a su precaria situación económica, las que este pueblo, dada su importancia, debiera de tener, siguiendo las costumbres de años anteriores, convocó por la presente al comercio, Industria y vecinos en general, a una reunión que tendrá lugar en la sala capitular, a las nueve de la noche del sábado, 14 de corriente, y en la que ha de tratarse de la forma de organizar los festejos que se crea convenientes y medios de llevarlos a la práctica. Encarezco, por tanto, la asistencia a dicho acto a todos los buenos najerinos, que en ello demostrarán su cariño a su pueblo.»

Nosotros también exhortamos a los buenos najerinos a que acudan a engrosar la suscripción para que en Najera no falte lo que en otras cabezas de partido: ¡Toros!

Y lo que también nos parece justo, es que nuestro Ayuntamiento encabezee el primero la suscripción, pues aunque sabemos que sus arcas no están muy llenas, ya tienen nuestros ediles donde sacar (porque querer, es poder). Ya daremos cuenta de lo que se acuerde.

DE ABONOS.— Continúa con el más creciente entusiasmo la retirada de los correspondientes a los espectáculos taurinos hasta el domingo próximo, pasada que sea esa fecha se pondrá a la venta para el público en general, hasta el día de la celebración del espectáculo.

También los abonos a los espectáculos teatrales siguen por el propio camino del éxito; desde fechas bastante anteriores a su apertura existían multitud de peticiones, si que los espectáculos preparados en ambos, Díaz e Ideal Cinema, cada uno en su diverso género lo merecen sin duda alguna.

ESOS CICLISTAS.— Un excelente amigo que ostenta autoridad y reside en el paseo de Canalejas, nos ruega demos publicidad al abuso que diariamente se comete en dicho punto, por los numerosos devotos del pedal, llegando ya a lo intolerable en las tardes de los días festivos especialmente. Toman el paseo y carreteras adyacentes por verdadera pista de velódromo, constituyendo una gran molestia para aquel vecindario y para los paseantes, y, siendo un constante peligro para los niños de corta edad, que corren en solaz higienizante, por el único lugar de la ciudad donde, por razón natural, debían hacerlo con una completa expansión de que no disfrutaban.

NUEVO ALCALDE.— Se dice... pero no queremos hacernos eco de todo ello, porque esta noche celebra sesión el pleno y en ella se ha de resolver la dimisión del alcalde señor Minguéz, y se ha de nombrar sustituto, cuyo nombre daremos mañana.

DEFUNCION.— Después de dolorosa enfermedad, ha dejado de existir doña María Herreros, viuda de don Pedro González, siendo sentidísima su muerte. Esta tarde se celebra su sepelio, en el cual se han de poner de relieve las muchas simpatías de que gozaba la finada.

A sus hijos, expresamos nuestro dolor, extensivo a nuestro amigo su hijo político don Miguel Basarán.

LOS QUE VIAJAN.— De Betelu (Navarra), regresó la virtuosa señora doña Casilda Grijalba, madre del director del Banco Español de Crédito, don Buenaventura Alonso.

De San Sebastián el comisionista don Tomás Pérez, que pasará con sus hijos unos días.

Para el mismo punto salieron doña Juana García, esposa del Industrial de Alesón don Gualberto Melón, y su hija la elegante señorita Anita.

Ego Sum

Un camino expedito ofrece a la infancia el jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Combate la debilidad, la inapetencia, la desnutrición y el raquitismo; vigoriza los musculos y fortifica los huesos, ayudando a los niños en su crecimiento sin mengua de su salud

Más de 35 años de exito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso con tinta roja

¿FABULA O REALIDAD?

El cura Santa Cruz

Entre los peregrinos llegados a Compostela de todas las provincias españolas y otros países, con motivo del Año Santo, dan a entender varios periódicos, aunque sin asegurarlo concretamente, que se encuentra un personaje tristemente célebre, que fué el más sanguinario cabecilla de la guerra carlista: el famoso cura Santa Cruz.

Hace varios años se dijo que el siniestro personaje, autor de crueldades tan inauditas como el fusilamiento de los carabineros, había muerto en Colombia, pero la noticia no parece que se confirmara oficialmente.

Cuéntase que el cura Santa Cruz, huido de España, perseguido por sus mismos partidarios, que querían castigar su ansia de sangre, se refugió en Roma y se presentó el Papa Pío IX en demanda de perdón para su culpa. El Pontífice, privándole del ministerio del sacerdocio, le ordenó su reclusión en un convento para no volver a salir más de él. Y ahora se supone que para cumplir un voto, el famoso cabecilla ha venido desde Roma a Santiago, con el fin de visitar la tumba del apóstol, antes de entregar su alma a Dios.

El peregrino llegado a Compostela, según cuenta el periodista gallego Manuel Lustrós Rivas, ha dicho llamarse Hermenegildo Mizagán. Es natural de Vizcaya y tiene de edad más de ochenta años. Ese hombre ha salido de la Ciudad Eterna camino del sepulcro de Santiago cuando los relojes de Roma señalaban el principio del presente Año Santo. Y a pie, comiendo de limosna, envuelto su cuerpo en la estamoa del sayal, durmiendo al raso, en posadas humildes cuando el posadero condolido le brindaba albergue, en pajates o en cuadras, anduvo ese hombre la misma ruta que en 1214 hizo San Francisco de Asís. Las nieves y los fríos del invierno han atenido su carne en las montañas; el sol duro de Castilla ha taladrado su cráneo con puñales de lumbre en el verano.

Personas que han visto y hablado al peregrino aseguran que este anciano caduco, seco y encorvado, de cabello caído, seco y encorvado, de cabello y barba blancos cual la nieve, es el famoso cura Santa Cruz, consagrado a la penitencia para lograr el perdón de sus terribles pecados. ¿Será realidad o fábula?

Santo Domingo

13 d agosto.

Empezadas a leerse las amonestaciones, contraerán en breve matrimonio la señorita Antonia Alonso, de Ercaray, y Germán Cámara Terreros, de esta vecindad.

—Don Pascual Serrano, encargado del Café Boulevard, se ha hecho cargo también de la cantina de la estación del ferrocarril, en la cual ya ha empezado a actuar el simpático Pascual, a quien deseamos suerte en el nuevo negocio.

—El próximo domingo, 15, a las doce, se sustentarán las nueces de los nogales del paseo de Bañares y de la Carrera.

—La señorita Beatriz Gil Merino celebró ayer su cumpleaños, y por la tarde obsequió con un espléndido almuerzo a sus íntimas amigas, que pasaron una tarde excelente.

—A los quince meses de edad subió al Cielo el angelito Carmen Cámara Uzuriaga, hija de nuestro amigo don Félix, a quien acompañamos en su sentimiento.

—En la sesión de la Permanente no hubo otro asunto de interés que la aprobación de cuatro cuentas particulares, pudiendo decir que se ha llegado al deseado tiempo de pagar las facturas al contado, pues no queda hoy ninguna pendiente, no habiendo mas deuda que la antigua del contingente provincial, habiendo en cambio una existencia en caja de 9.005/10 pesetas, con créditos pendientes de cobro.

—De improviso llegó el que fué nuestro juez de instrucción don Luis Vacas de Andino, sintiendo no haberle podido saludar.

De Madrid llegó el abogado del Estado don Germán Prior Urtiaga.

Su estancia en esta ciudad se á corta, y su llegada es el anuncio de la próxima y por mí sentidísima marcha del señor abad don Agustín Prior, que, habiéndose despedido ya de los señores sacerdotes del Arciprestazgo, marchará con su hermano a tomar posesión de deán de la catedral de Segorbe.

Posesionado don Agustín, su hermano don Germán marchará de estudianta excursión por Francia, Inglaterra y Suiza.

De Bilbao, y después de perfoccionarse en el corte, regresó la acreditada modista señorita Benedicta González Metola, hija del director de la banda municipal, y que continuará al frente de su taller.

De Buenos Aires regresaron, habiendo desembarcado ya en Barcelona, de donde vendrá a esta ciudad, nuestro paisano don Venustiano Salas Medina.

Escopetas Y CARTUCHERIA DE TODAS CLASES H. de Felipe Pérez.-HARO

Se admiten donativos en las Administraciones de los periódicos locales y en la Librería de Delfín Merino (hijo) depositario de la Comisión. Esta suscripción se cerrará en brev.

RIOJA BAJA

AUTOL, 13.

Continúan las operaciones agrícolas con toda intensidad, sin verse interrumpidas por ningún accidente, y prolongándose la trilla de mieses, indicio seguro de buena cosecha.

El mercado de vinos, que tan animado estuvo todo el año, ha experimentado completa paralización, no sabemos si por efecto del alza de los precios que súbitamente se doblaron, pero lo cierto es que aún quedan varias partidas de clases muy buenas.

VIAJEROS.— Salieron para San Sebastián la linda señorita Emilia Calleja y los queridos amigos don Serafín Gómez, don Manuel Baroja, don Juan Merino y esposa, y doña Victoria Cuevas de Hernández, con su niñita Presentación.

Para París, donde tienen familiares, don José García y esposa Cecilia Cuevas. Para La Pazana, donde se aprovecharán de tan salubres aguas, don Marcelino Merino y hijo Primitivo; doña Patrocinio Laveaga y hijo Joaquín, doña Matilde Ferreros, don Melitón López y esposa Aurelia Fernández, don Francisco Romo y hijo Luisito, doña Higinia Arnedo de Ruiz y su hijo, y acaso algunos otros que no nos hayan comunicado su viaje.

Para Barcelona, donde embarcarán de nuevo para la Argentina, después de haber pasado un año entre nosotros, don Vicente Aramayona con su esposa María e hijos Mateo, Bernardo y Tomasa.

De Burgos vinieron para pasar unos días con los buenos amigos, el conocido maestro don Federico Franco y su cariñosa esposa doña Agustina.

De San Sebastián volvieron las señoritas doña María y Soledad Jiménez.

De Zaragoza la angelical señorita Angelita Mateo Fernández y los simpáticos señores don Pedro Cervero Ballarín, de la Junta de Clasificación y Devisión, y el pollo Nicolás Bobadilla.

La enfermedad que padecía el labrador don Pedro López de Musillas, se resolvió fatalmente y el entierro y funerales se vieron muy concurridos, como prueba de la estimación de que gozaba.

A su viuda doña Adela Eguizabal e hijas Jacinta y Eleuteria, así como a la señorita Teresita Pérez, que como buenos amigos del finado vinieron desde Grávalos, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.— H.

MUCHACHA. Se necesita una en la casa de comidas de Manuel Lacabrerá, San Juan, 41, Logroño.

LOCAL. Alquiler sólido y céntrico. Marqués de San Nicolás, 95.

SE VENDE UN CARRO seminuevo, de tres y media a cuatro toneladas. Para tratar con su dueño, dirigirse a Anacleto González, en Mendavia (Navarra).

DEPENDIENTE DE BARBERIA. Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación. Ganará buen sueldo y propinas; o medio oficial adelantado, en casa del practicante don Santiago Bustin, en Cadreita (Navarra).

VENDO BARATO MOTOR ELECTRIC, dos caballos, para corriente trifásica, cuadro, contador y árbol de transmisión para el mismo, con sus poleas; todo en buenas condiciones. Viuda de Santos Ochoa, Portales, 50.

VACAS. Se venden cinco: dos recién paridas, una 2.º parto; una novilla para cumplir estos días y dos para septiembre, y dos novillos de 13 a 14 meses, o se cambian a cuenta de carne. Cristóbal Irribarria, en Alberite.

SE VENDE UNA VACA recién parida, con su ternera, tercer parto, clase superior. Lucio Gómez, en Albalá de Iregua.



ASMATICOS, BRONQUITICOS, ENFEMATOSOS cuando os habéis persuadido de que no podéis curar vuestro padecimiento con medicamentos, papeles, cigarrillos y polvos-antiasmáticos, aunque obtengáis momentáneamente un alivio, pedid gratuitamente los «Dicámenes de autoridades médicas», referente a los grandes éxitos curativos de la MASCARILLA ASPIRANTE HIPEREMICA, del profesor Doctor KUHN, de Berlín. VERKOS, INSTITUTO BIOLOGICO INTERNACIONAL San Sebastián—Sección R-4.

Junta de Plaza y Guarnición de Logroño

Debiéndose adquirir por esta Junta, en compra directa, los artículos que a continuación se detallan, se hace saber por el presente anuncio para que, los que lo deseen, puedan presentar sus ofertas, en sobre cerrado, dirigido al Excmo. Sr. General Gobernador Militar, Presidente de esta Junta, en la Secretaría de la misma (Parque de Intendencia) hasta las doce horas del día tres de septiembre próximo, en que se reunirá la Junta para hacer las adjudicaciones a que haya lugar.

ARTICULOS NECESARIOS:

Harina de 1.ª, 100 quintales métricos; Harina para pan de tropa, 75 ídem; Cebada, 500 ídem; Avena, 75 ídem; Paja de trigo para pleso, 850 ídem; Leña para cocinas, 350 quintales métricos.

Logroño, 9 de agosto de 1926. El Comandante Secretario, Mariano Aranguren.

Alejo Aldazábal

vende todos sus edificios. Informa el mismo. Calle Salmerón, 23.—Logroño.

ARREGLO MAQUINAS de coser, por antiguas que sean; id. de escribir, de hacer medias, y gramófonos. Tengo piezas de máquinas de coser y accesorios. Taller: Mayor, 143.

Agua de Riva los Baños

(TORRECILLA)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Único depósito y venta por garrafones, los propietarios. Vara de Rey, 31, segundo piso, Logroño. (a)

NINERA O AMA SEGA. Se necesita para ir a Madrid. Inútil presentarse sin buenos informes. Razón: «Villa Marinas».

AGENCIA PANTALEON ARANGUREN. Compra-venta de casas y pisos. Se facilita dinero sobre hipotecas. Se hace cargo de administraciones. Muro del Carmen, núm. 6. a

Arnedillo

FONDA DE ABDON CALVO (a) GALLINA

NODRIZAS

—Casada, de 32 años, leche de cuatro meses, desea criar en su casa de Villamediana. Informa Miguel Ruiz, en dicho pueblo.

—De 32 años, casada, leche de tres días, desea criar en su casa, en Logroño. Informará el practicante Emilio Alvarez, calle de Herreñas, números 14 y 16, piso primero, derecha.

—Casada, de 22 años, leche de tres meses, desea criar en su casa de Ventas Blancas. Informa don Rafael Ascacibar, practicante, en Logroño.

Tierras de labor

Se arriendan todas las que componen la actual «Hacienda de Montoya»; las hay con viñas y olivares, y otras para cereales. Razón: don Ricardo Fernández, Marqués de San Nicolás, número 11, piso segundo.

A LOS MUSICOS. Se vende un piano, un bombo, un bajo, un cornetín, un trombón, dos requintos, un fliscorno, dos flautas, un fíglo y platillos. Razón, Marqués de San Nicolás, 89, entlo.

PISO. Se arrienda en la calle de las Agustinas, letra V, entruaueo.

GANADEROS. Se vende la paja de 120 fanegas de arvejas. También hay una partida de arvejas blandas para comer. Domingo Miranda e hijos, Cristo del Humilladero, Logroño.

SE VENDEN SEIS VIGAS DE CHOPO de ocho metros. Informará don Amador Altuna, en Ollauri.

SE VENDE una hermosa caldera completa y dos sartenes para servicio de churros. Informes, calle Mayor, número 131, piso tercero.

FINCA. Vendo una, compuesta de dos casas con cuatro metros fachada, dos pisos con cuatro viviendas cada una, plantas bajas, almacenes y patio de 3.000 metros cuadrados, con cubiertos, propias para industria, juntas o separadas. Tratar con Francisco Llorrente, en Calahorra.

«La Pecuaria» S. A.

Compañía Española de Seguros contra la mortalidad de ganado Caballar, Mular, Asnal y Bovino, comunica a todos sus asegurados y en general que con esta fecha ha sido nombrado Subdirector general de la misma don Andrés Castan Abanes, para las regiones de Aragón, Rioja, Navarra, Vascongadas, Asturias y Galicia, quien tiene instaladas sus oficinas en Torrero, 104, Zaragoza, donde deberán dirigirse para todos los asuntos y tramitaciones de Compañía.—LA DIRECCION.

VENDO HERMOSA CASA CON HUERTA en la carretera de Villamediana. Informes, en la misma, «Villa Justa», Logroño.

Para hermostear cara, brazos y manos Agua Visnú.

Máquinas de escribir

Continental nuevas, y usadas de todas las marcas, se venden en condiciones ventajosísimas. Talleres de reparación, Orbis, S. A., Bilbao, Ledesma, núm. 18.

SE VENDE LA CASA núm. 20 de la calle de Rodríguez Paterna. Razón, en el segundo piso de la misma casa.

Arnedillo

FONDA DE LUIS MARRODAN

La más próxima al Bañerío; tiene excelentes habitaciones y un hermoso salón de recreo. Todo el servicio es personal de la Casa, y a la llegada un dependiente acompañará a los viajeros hasta la Fonda.

LEÑA. Se vende la de un monte de encina o carrasca recia. A tratar, con Ildefonso Escudero, en Grávalos.

CUARTONES Y CABIOS DE CHOPO SECO

Vende la Tonelería Mecánica Riojana.

Camioneta

A. S., 2 y 1/2 a 3 t., recién importada, vendo barata. Perea, Heros, 21, Bilbao.

Automóviles

Visitada con frecuencia «LA FERIA EXPOSICION DE AUTOMOVILES DE OCAJON», en Bilbao, instalada en la calle de Bailén, donde encontrarán un gran surtido de todas marcas.

VINO DE COSECHERO. Se vende clarete, a 6/50, y tinto, a 6/40 la equivalencia de la cántara. Calle Mayor, 114. Se sirve a domicilio.

PISOS Y HABITACIONES amuebladas, se ceden, bien situado, agua y huerta. Marqués de Francos, núm. 83, HARO (Rioja).

David Marrodán

Talleres: DUQUESA DE LA VICTORIA.—LOGROÑO.

Especialidad en maquinaria de pañerías, Amasadoras de todas clases, Cilindros y los Hornos Giratorios más económicos de combustible que funcionan en el día.—Precios sin competencia.—Instalaciones de riegos con motores, Bombas y Norias de todos los sistemas más modernos.

FINCA RUSTICA

de importancia, con abundante, viñado, huerta y árboles frutales; toda de regadío. Se vende con grandes facilidades en el pago, a 2 kilómetros de Logroño, en la carretera de Soria, con dos fincas urbanas, produciendo interés, garage, almacén, bodegas, etc. Razón, J. Moreno Alzupúrua, imprenta, 9, primero, De diez a 12.

MUEBLES

No comprar sin antes visitar la antigua Casa de la GERVASIA.—Gran surtido en camas, sillas, mesillas, lavabos y demás artículos concernientes al ramo. Cabinetes y comedores completos Calle Juan Lobo, núm. 2, primer piso. CASA DE LA GERVASIA

SE ARRIENDA CASA con jardín. Informan en la Zapatería de Ochoa, calle del Mercado, número 47.

Parque de Intendencia de Logroño

Debiéndose adquirir este Parque, en compra directa, DOSCIENTOS VEINTICINCO QUINTALES METRICOS DE LEÑA, se hace saber por el presente anuncio, para que, los que lo deseen, puedan presentar sus proposiciones, en sobre cerrado y dirigido al señor Director del mismo, ante de LAS DOCE HORAS DEL DIA CUATRO DE SEPTIEMBRE PROXIMO, en que se reunirá la Junta, que ha de acordar las adjudicaciones a que haya lugar.

Logroño, 8 de agosto de 1926. El Capitán Secretario, Angel Rocha.

SE VENDEN CASAS, HUERTAS y SOLARES. Informarán Muro de la Mata, 7, piso tercero.

Arnedillo

FONDA DE PARRAS

Esta acreditada Fonda, muy próxima a los baños, reúne cuantas comodidades necesita el bañista durante la temporada. Hermosas y ventiladas habitaciones, amabilidad y buen trato. Visitenla

ARRIENDO DE TIERRAS

Se arriendan en conjunto o en lotes, en la Granja Agrícola Madrid de los Trillos, tierras de labor, pastos, edificios para viviendas, cuadras, corrales, graneros, patios, pajares, bodegas y demás dependencias.

Las viñas se darían en aparcería. Dirigirse a don Manuel Hidalgo de Cisneros, por Haro, Cidamón.

SE ARRIENDA LOCAL espacioso, propio para garage o almacén. Razón, Bretón de los Herreros, 5, 1.ª, izquierda.

LA PRIMITIVA

Agencia general de anuncios JOSE CERDA RODES

Vara de Rey, 8. — Logroño. FACILITA ANUNCIOS Y COMBINACIONES EN TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Cédulas Hipotecarias, etc.

GAJA DE AHORROS

Con libreta, interés anual 3 por 100. Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interés. — Compra y venta de toda clase de valores Nacionales y Extranjeros. — Negociación de Cupones y Títulos amortizados. — Ordenes de Bolsa.—Descuentos.—Giros y Cajas de crédito sobre todos los países.

CAMBIO DE MONEDAS y BILLETES EXTRANJEROS.

CANTABRIA

Fábrica de dulces

Pastillas de café y leche, corrientes y supremas.—Peladillas.—Graegas.—Bombones.—Caramelos.—Frutas glaseadas y escarchadas. Precios.—Clases.—Presentación. Estudios de fantasía para regalo. Inmenso surtido en artículos para cinco céntimos.

Travesía del Marqués de Murrieta TELEFONO 3-1-4.

CASA ESTABLECIDA EN 1919.

PUERTAS DE HABITACION

especiales para pueblo, con marco y herrajes, a 30 pesetas, y ventanas muy baratas, vende

José Domínguez

Trinidad, 1 (frente al cuartel de Cantabria)

PISOS NUEVOS, higiénicos y con hermosas vistas. Se arriendan junto a los cuartos de Infantería. Informes, «Cerámica Riojana».

VINOS

Pedírselos al comisionista y exportador Angel Pellejero, en Pradefión (Rioja).

Leña y carbón vegetal de haya

Vendemos leña de haya, procedente de recortes de serretería, en trozos manuales que no pasan de un metro de largo, y carbón vegetal. Dirigirse a HIJOS DE VICTORIANO CHAVARRI, en OLZAGUTIA (Navarra).

VENTA DE CASA. Se vende la señalada con el núm. 6 de la calle Condé de Haro. Para tratar, con su dueño, calle 1.º de Mayo, núm. 11, HARO.

ARNEDILLO

FONDA DE LUIS MORAL

Automóvil a la Estación de Calahorra

A LOS CONSTRUCTORES DE OBRAS. Se venden cuartos de pino, 4 y 5 metros de largos, 15 por 13 y 12 por 14, baratísimos. Informa Félix S. de Valluerca.

BICICLETAS. Vendo seis usadas, muy baratas, propias para alquiler. Nuevas marca «Victorias», gran surtido. Garage Berroque.—HARO.

FINCAS RUSTICAS de una y tres fanegas; tierra superior; y a 300 metros de la capital, se venden. Informes, en esta Administración.

FERRA DE CAZA. Superior para pluma y pelo, se vende barata por tener que ausentarse su dueño. Informes, «Muro de Carmelitas», núm. 19.

HUERTA. Vendo una de ocho fanegas, con frente a la carretera, junta o por fanegas. Agencia Escudero, Sagasta, 14, piso tercero.

CRIADA. Se necesita una formal, con buenos informes. Ganará buen sueldo. Razón, Imprenta, 10, viuda de Aldazábal.

VACA. Se vende preñada de 8 meses, del tercer parto. Para tratar, con su dueño, Félix Barragán, Alcanadre.

CASA. Se arrienda la «Cadenas» de Varea, con corralitas y dos fanegas y media de tierra. Razón, calle de Herreñas, número 11, piso primero.

CAZADORES. Vendo perro raza Pointer, Herreñas, 11, segundo.

PLANTA BAJA. Se arrienda para garage o industria. Informes, calle de Pablo Iglesias, 4, segundo piso.

MESAS DE MARMOL. Se venden siete, propias para café o bar. Razón en «La Bien Servida».

ENTRESUELOS. Se alquilan dos en la calle las Agustinas. Agencia Escudero, Sagasta, 14.

PANADEROS. Se necesita un maestro de pala y otro que trabaje el riche. Inútil presentarse sin buenos informes. Razón, en LA RIOJA.

HERMOSO PISO. Se arrienda en el Paseo de Gonzalo de Berceo, letra L, cerca de las Agustinas; y se vende un COGECITO para burro o caballo pequeño. Razón, en la misma.

MODISTA. Ofrece sus servicios en su casa y a domicilio. General Espartero, letra T, piso segundo, derecha.

MOTOCICLETAS. Se venden Harley 9-20; Indian 7/15, estupendas, a toda prueba. Administración de automóviles, Vega, HARO.

ENSAMBLAJE nuevo y usado; balcones de hierro; antepechos; rejas y puertas-cocheras, vende muy baratos I. Bacigalupe. Rodríguez Paterna, 24.

VENTA DE PISOS

en casa de nueva construcción, sitio céntrico y bien ventilado. Cada uno tiene seis habitaciones, cocina económica, W.C. y despensa. Se dan por 8.500 a 9.500 pesetas. Informa el contratista de obras don Cándido Cenozo, carretera del Cristo, 9, primero.

MUJER FORMAL, de 40 a 50 años, se necesita para cuidar a padre e hijo soltero. Informa Jesús Córdón, en Ventosa de Rioja.

BOCOYES Y BORDELESAS

Se vende una partida de bocoyes de roble, para transporte, en buen uso y envidados, y una partida de bordelesas usadas, de roble, superiores, a precios muy reducidos. Para informes, don Antonio Landaluze, en Haro.— No se contesta por carta.

OCASION. Bicycletas carrera nuevas, desde 180 ptas. Usadas, a precios baratísimos. Garage Sáinz-Marrodán, Lodosa (Navarra).

SE TRASPASA UN PUESTO DE GARNES, con buena clientela, por no poderlo atender. Razón, en LA RIOJA.

HERRERO. Se necesita un aprendiz bastante adelantado en el oficio. Puede aprender a herrar y forjar. Laureano Hereñía, en San Vicente de la Sonsierra.

CASAS, PISOS Y HUERTAS VENDO CON FACILIDADES. Agencia Escudero.— Sagasta, 14.

NINERA. Se necesita. Razón, Sagasta, 35, primer piso, derecha.

DONCELLA. Se necesita, sabiendo bien su obligación. Razón, en LA RIOJA.

SE ALQUILA UN LOCAL propio para carpintería o cosa análoga. Informes, Santiago, 4, segundo piso.

SIRVIENTA. Se desea una de 40 a 50 años, para una señora sola. Informa Montoya, Vega, 1, HARO.

MUEBLES. Se venden varios; y una ESCOPETA nueva, central del 16. Calle del Mercado, 31, tercero.

MODISTA. Se ofrece para trabajar en las casas. Razón Portatillos, 11, 1.º

TRASPASO COMERCIO de guarnicería, cordelería y artículos de labranza, en calle céntrica de esta población, muy acreditado y con buena clientela, por no poderlo atender su dueño. No se contesta por carta. Razón, en LA RIOJA.

VINO DE COSECHERO a 5 ptas. la equivalencia de la cántara, y 5/50 a domicilio.— HERRERIAS, 51.

PISOS ECONOMICOS. Se venden un primero, un segundo, y un tercero. Razón, Herreñas, 33, piso primero.

CHOPO. Se compra en la Tonelería Mecánica Riojana.

BICICLETA. Se vende en la calle de Caballera, núm. 19, alpagatería.

NECESITO MATRIMONIO SIN HIJOS para una huerta. Razón, Gallarza, 8, Pescadería.

Pérdidas

—De unas gafas de cristales azules, en el paseo del Príncipe de Vergara. Se gratificará su entrega en LA RIOJA.

PISOS. Vendo desalquilados, en calle céntrica. Precios económicos. Agencia Escudero, Sagasta, 14.

ALMONEDA. Se hace de los muebles de una casa, por traslado. Razón, en LA RIOJA.

¡Alerta, cazadores! Las mejores escopetas, pólvora y cartuchería marca TERRIBLE. Toda clase de accesorios de caza.—Taller de reparaciones de toda clase de armas.

Fabricantes: Crucelegui Hnos.—Logroño No confundirse.

Plaza Amós Salvador,

JABONES ARNEDO

Son de fama universal las clases siguientes: Blanco 1.ª, Blanco Corriente, Amarillo 1.ª, Pinta azul inglés y «Nacar» especialidad de la casa

HARINAS y ACEITES: FABRICANTE

Santiago Ruiz de la Torre

ARNEDO (LOGRONO)

# Balneario de Belascoain (Navarra)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas, gota, reumatismo, etc. Evita los cólicos del riñón e hígado, expulsando los cálculos y arenilla. — Temporada oficial: 15 de Junio al 3 de Septiembre.

**BALNEARIO MONTADO CON ARREGLO A LAS MODERNAS EXIGENCIAS.**

**HOSPEDERÍA A PRECIOS MÓDICOS PARA FAMILIAS DE POSICIÓN MODESTA.**

**ITINERARIO.** — En tren hasta Pamplona, desde donde hay servicio diario de auto, que sale de las oficinas de la Sociedad. — **INFORMES: SOCIEDAD «AGUAS Y BAÑOS DE BELASCOAIN».** — PAMPLONA.

## Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 25 de agosto para BUENOS AIRES.

El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 30 de agosto para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

Salidas mensuales para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA.

**MURO DE LA MATA, número 1 Logroño**

## Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique y Chargeurs Reunis

**LINEA DE BRASIL URUGUAY-ARGENTINA**

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

El día 23 de agosto, el vapor «CELANO».

El día 6 de septiembre, el vapor «MALTE».

El día 27 de septiembre, el vapor «AURIGNY».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase.

La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correos de gran velocidad.

El día 28 de agosto el vapor correo «MASSILIA».

El día 25 de septiembre, el vapor correo «LUTETIA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 2.ª intermedia.

**LINEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ**

El día 22 de agosto, el vapor correo «CUBA».

El día 22 de septiembre, el vapor correo «ESPAGNE».

El día 22 de octubre, el vapor correo «CUBA».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y tercera clase.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

**FELIX IGLESIAS Y COMPANIA**  
Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaga). Teléfono 9.672. — BILBAO.  
EN LOGROÑO, ALEJANDRO PUEYO ALLO.  
Agente de Información Autorizado. — Calle del General Zurbano, número 9.

## Doña Saturnina S. de Urío

COMADRONA

Clinica de Partos. Habitaciones higiénicas. Médico. Comodidad y reserva. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Carretera del Cristo, 3. piso segundo, Logroño.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMION, CLOROSIS, CONVALENCIA

# ANEMIA

VINO Y JARABE Deschiens de la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

## PROPIETARIOS - VITICULTORES!

**PARA DAR A SUS VINOS UN VALOR MAS GRANDE**

Para que en el porvenir no tengan enfermedades, y sobre todo no se PIQUEN, hacerlos sanos, limpios y se conserven; tener tintos más ALCOHOLIZADOS, blancos más PASTOSOS y en fin, VENDER SUS VINOS MAS CAROS porque serán MEJORES.

**EMPLEAD ANTES DE LA FERMENTACION DE SUS VINOS EL METAPHOSPHATONE. L. A.**  
(Producto conforme con el R. D. L. del 28 de abril de 1926)

Para informes dirigirse a: **LAMOTHE & ABIET**  
Buena Vista, 11, PASAJES (Guipúzcoa)

## Balneario de Cucho (Burgos)

**LAS MEJORES AGUAS SULFUROSAS SULFIDRICAS NITROGENADAS. MUY RADIOACTIVAS.**

CURAN las enfermedades de la PIEL: picores, úlceras, eczemas. Herpetismo. Avariosis. Sarna.

CURAN las enfermedades de BRONQUIOS; nariz; garganta; Asma; Escrofulosis; Artritis; Reumatismo. Anemia.

BAÑOS — DUCHAS — INHALACIONES. — PULVERIZACIONES.

Excelente estancia veraniega. Clima suavísimo. Precios económicos.

**VERDADERO SANATORIO.** 46 KILOMETROS DE MIRANDA.

## COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

**Línea de Uruguay y Argentina**

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

**SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO**

Hacia el 23 de agosto saldrá el vapor de 10.800 toneladas de carga

**ARANTZAZU - MENDI**

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE. con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA:  
FERNANDO MONEO DE LARA

**MURO DE LA MATA, num. 1. LOGRONO**

## MIGUEL HORNILLOS

GENERAL ESFARTERO, 16. LOGROÑO.

Taller de reparaciones en toda clase de maquinaria eléctrica.

**ESPECIALIDAD EN BOBINADOS.** Instalaciones de automóviles y carga de baterías a cinco pesetas. FUNDICION Y FARRIGACION DE BRONCE. Gritos, válvulas y accesorios para bodegas.

SE COMPRAN METALES VIEJOS.

## LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América

Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de VILLAGARCIA y VIGO los magníficos vapores correos alemanes de gran porte:

El día 26 de agosto, el vapor «WESER».—Precio, 600/10 pesetas.

El 8 de septiembre, el «SIERRA MORENA».—Precio, 635/10 pesetas.

El 16 de septiembre, el vapor «WERRA».—Precio, 590/10 pesetas.

El 29 de septiembre, el vapor «SIERRA CORDOBA».—Precio, 635/10 ptas.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION.

**LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS, SIENDO SERVIDAS A LA MESA POR CAMAREROS UNIFORMADOS.**

Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España: **LUIS G. REBOREDO ISLA**

VILLAGARCIA: MARINA, 12. VIGO: GARCIA OLLOQUI, 2.

## Holland America Line

Rotterdam

SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA Y LOS DE CUBA Y MEXICO

Próximas salidas para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans:

VAPOR «LEERDAM»		VAPOR «MAASDAM»	
De Bilbao	el 5 de septiembre	De Bilbao	el 28 de septiembre
De Santander	el 6 de »	De Santander	el 29 de »
De Gijón	el 7 de »	De Gijón	el 30 de »
De Coruña	el 8 de »	De Coruña	el 1.º de octubre
De Vigo	el 9 de »	De Vigo	el 2 de »

  

VAPOR «SPAARNDAM»		VAPOR «EDAM»	
De Bilbao	el 19 de octubre	De Bilbao	el 9 de noviembre
De Santander	el 20 de »	De Santander	el 10 de »
De Gijón	el 21 de »	De Gijón	el 11 de »
De Coruña	el 22 de »	De Coruña	el 12 de »
De Vigo	el 23 de »	De Vigo	el 13 de »

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

A La Habana, 541/65 pesetas. A Veracruz y Tampico, 584/ ptas.

**SERVICIO RAPIDO EXTRAORDINARIO NUEVE DIAS A LA HABANA**

El magnífico vapor «VEENDAM», de 25.400 toneladas, saldrá para LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO:

De Santander, el 20 de noviembre; de Coruña, el 21, y de Vigo, el 22, admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase.

NOTA.—Recomendamos con todo interés la segunda clase de este vapor, por su económico precio y su excelente acomodación.

PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRIGIRSE A LOS AGENTES en BILBAO.—SEÑORES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS. SANTIAGO.—DON FRANCISCO GARCIA. GIJON.—SEÑORES VIUDA E HIJOS DE A. LOPEZ DE HARO. CORUÑA.—SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ. VIGO.—DON JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA.

**NUEVO ESTANTE A PEDAL**

CON **FRICCIONES de BOLAS de ACERO**

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESHARRSE.



**NO CABER YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER**

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

**Logroño, Sagasta, 4 y 6**

## EL HIJO

FOLLETTIN DE «LA RIOJA» 55

XVIII

ESCUENAS NOCTURNAS

Trasladémonos a Montmartre, y entremos en la casucha que sirve de morada a Silvano de Perny y a Armando Des Grolles.

Son las diez de la noche; negros nubarrones ocultan los astros.

Silvano y Armando están sentados a una mesa frente a frente. La luz de una lámpara alumbraba la estancia. Las persianas de la ventana están cerradas y una espesa cortina de cretona intercepta la luz; dijérase que la casa está deshabitada.

Sobre la mesa se ven varios vasos y botellas conteniendo diferentes líquidos. Ambos guardan silencio, y de tiempo en tiempo cambian una rápida mirada. Silvano, medio embriagado, estima que la existencia que lleva en París es horriblemente monótona; y para distraerse, bebe. Rara vez se acuerda su estar completamente ebrio.

—¿Qué hora es?— preguntó a Des Grolles.

—Las diez.

—¿Ah, qué largos son los días! Y bostezó, abriendo un palmo de boca.

—¡Todos son iguales!—repuso con voz sorda.—¡Cuando pienso que estoy en París, en el pueblo de los placeres...! Des Grolles, me aburro soberanamente.

—¿Lo comprendo.

—Tú, a los menos, vas y vienes, y puedes pasearte por esas calles; pero yo, con la canción de que puedan reconocerse, se me obliga a estar aquí

encerrado, como una rata en su agujero. ¿No te aburres tú también?

—¿Y qué ganaría con ello? Hace tiempo que me he vuelto filósofo, y me he acostumbrado a tomar las cosas como vienen. Ciertamente no puedo decir que me divierto; más después de todo, peor podría estar. Tengo paciencia, espero...

—¿Y no espero yo también? Pasan los días, las semanas y los meses, y aun estamos como en el momento de nuestro desembarque en el Havre.

—Sin embargo, no podrás decir que el asunto está mal llevado.

—No sé nada. Realmente José es diestro y astuto, pero le falta audacia.

—Es prudente, he ahí todo. Toma sus precauciones y tiene razón, pues sabe que se necesitaría bien poco para comprometer el negocio. ¿Es acaso falta suya, o mía, que el marqués viva aún?

Silvano pronunció algunas palabras ininteligibles que parecían un gruñido.

Hubo un largo silencio. De repente dió Silvano un fuerte puñetazo encima de la mesa.

—¡Mil rayos!—gritó.—¿Va a durar esto todavía mucho tiempo? ¡Ya estoy cansado de esta vida de topo que me obligan a hacer aquí!... ¡Mientras voy en este nido de lagartijas, José Basco se pavonea por todas partes, dándose aires de gran señor!... ¡Hasta me parece que ha llegado el mismo, ya, a creerse que es en efecto el conde de Rogas! Lo que veó yo es que estamos aquí sin saber nada. José se cree superior a todo el mundo, y ni siquiera se digna ya consultarme. Dílo tú, si no... ¿Acaso me consulta alguna vez?

—¿Para qué, desde el momento que has aprobado su plan?

—¿Todavía le das la razón?

—Es que te quejas sin motivo.

—¡Vaya, hombre, di de una vez que soy un estúpido!

Des Grolles respondió encogiéndose de hombros.

—Es verdad, yo aprobé su plan—replicó Silvano,—pero no todos los medios que emplea para llegar al fin. Si hubiese dirigido yo el asunto, hoy estarían los millones en nuestro poder.

—¡Bah!—exclamó Des Grolles sonriendo irónicamente.

—Desde luego no he comprendido nunca que haya necesidad de deshacerse del marqués antes del casamiento.

José tenía sus motivos.

—Esa idea fue buena en el mes de septiembre último; pero ahora no: matar al marqués en estos momentos, significaría impedir el casamiento por causa de duelo y condenarnos estúpidamente a esperar un año más.

—José sabía cómo había de obrar para que el enlace se efectuara a pesar del luto de la familia. Es que él no nos lo dice todo.

—¡Ira de Dios, pues de eso es de lo que me quejo! No sé lo que hace ni adonde va.

—Convengo contigo en que camina lentamente; pero ten paciencia, yo sé que él va derecho a su objeto. Esperemos.

—¡Espéremos!... Siempre tienes sa palabra en la boca; lo menos la pronuncias veinte veces al día. Pues bien, te repito que ya estoy cansado de esperar; si, esto dura ya demasiado.

Des Grolles volvió a encogerse de hombros.

Después de un corto silencio, repuso Silvano:

—Hace más de quince días que no vemos a José.

—Ya sabes que es prudente en extremo, y que si viniese muy a menudo podría comprometernos a todos. Pero, de todos modos, si tuvieses un poquito de paciencia, podrían considerarte contento, ya que fumas, comes y bebes cuando se te antoja.

Silvano, por toda contestación, volvió a llenar su vaso.

—Acerra tu copa, Des Grolles.

—No quiero beber más.

—Por para tí. La embriaguez disipa el mal humor. Toma ajeno.

—Te he dicho que no quiero más.

—Pues yo tengo sed.

Y cogiendo su vaso se lo llevó a los labios.

Des Grolles cogió el brazo de su amigo.

—¡Loco, más que loco!... ¿Quieres envencenarte? ¿No ves que es ajeno lo que has echado?

—Poco me importa con tal de emborracharme.

—Pues yo te digo que no beberás eso.

—¿Qué pretendes imponerme tu voluntad?

—Si, cuando se trata de protegerte contra ti mismo.

—¿La disolución? ¿No ves que yo no voy a abandonar a mi mujer y a mi hijo a éste forcejeado para librarme de él? Por último, queriendo rechazar a Des Grolles, vertió Silvano el contenido del vaso. Entonces su mirada adquirió un expresión terrible. Sus ojos se inyectaron de sangre, y la rabia que se encerraba dentro de su pecho estalló de repente. Levantóse de un salto,

y lanzando gritos salvajes cogió a Des Grolles por el cuello.

Iba a entablarse una lucha terrible entre aquellos dos hombres, cuando, de pronto, abrióse la puerta bruscamente.

—¡Hola! ¿qué es lo que pasa aquí? Era José Basco.

Su aparición produjo el efecto de un rayo.

Silvano se apaciguó al instante; soltó a Des Grolles, y, avergonzado, casi temeroso, retrocedió hasta el fondo de la habitación.

—Pero, ¿es que están ustedes borrachos?—repuso José, avanzando.

Des Grolles, en pocas palabras, puso a José al corriente de lo que acababa de suceder.

Entonces el portugués se volvió hacia Des Perny y le dijo:

—Des Grolles tiene razón, y, por consiguiente, la culpa es suya. Ya le he dicho repetidas veces que el abuso del alcohol, del ajeno sobre todo, conduca por hacerle una mala pasada. Además lo sabe usted tan bien como yo, y no comprendo que no sepa usted dominarse, que no tenga usted el suficiente valor para privarse de una satisfacción que le es tan peligrosa.

Y yo le responderé a usted siempre lo mismo, José: que me aburro, y que, como no tengo nada que hacer, paso el tiempo del mejor modo que puedo.

—En vez de beber, ¿cuerra usted—respondió duramente el portugués.—Precisamente, sólo puedo hacerle cuando he bebido.

José Basco se encogió de hombros.

—A decir verdad—repuso,—no he venido aquí esta noche a predicarle moral; tengo otra cosa que decirle,

Amigo DÉBIL

# Elíxir CALLOL

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprelo hoy mismo

NUTR. RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO

SÓLO 5 Ptas.

